


ΠΡΟΛΟΓΟΣ.

Η εργασία αυτή επιχειρεί να παρουσιάσει μιά συνοπτική εικόνα της τέχνης των 

φλάχων ζωγράφων της Σαμαρίνας από τα τέλη του 18ου αιώνα ως τις αρχές του 20ού. 

Βέβαια, οι χειροτέχνες ζωγράφοι του ορεινού αυτού χωριού δεν δημιούργησαν κάποια 

ιδιαίτερη "Σχολή", πράγμα που συμβαίνει με όλους τους ομότεχνους που κατάγονται α

πό διάφορα χωριά όχι μόνο της περιοχής αλλά ολόκληρου του ηπειρωτικού κορμού της 

Ελλάδας. Ξεκινούν όλοι από κοινές ρίζες, δέχονται τις ίδιες περίπου επιδράσεις, ερ

γάζονται κάτω από παραπλήσιες συνθήκες, κινούνται στον ίδιο χώρο, καλύπτουν συγγε

νικές ανάγκες και εκφράζουν την ίδιαν ιδεολογία. Ωστόσο, οι υπερβολικές γενικεύσεις 

είναι επικίνδυνες επειδή υπάρχουν και ιδιαιτερότητες που, όσο κι αν δεν διαφοροποι

ούν ριζικά τις δραστηριότητες που ακτινώνονται από πολλά κέντρα, προσφέρουν μιά γο

ητευτική ποικιλία αποχρώσεων, βοηθούν στην επισήμανση των διαθλάσεων που προκαλεί 

το πολιτιστικό μικροκλίμα κάθε τόπου και προσφέρουν στοιχεία στο μελλοντικό μελετη

τή που θα επιχειρήσει μιά συνθετική μελέτη της νεοελληνικής ζωγραφικής παράδοσης. 

Η αγιογραφία των ζωγράφων της Σαμαρίνας αρχικά συμπορεύεται με την αγιογραφία των 
Χιονιαδιτών ζωγράφων1. Υπάρχει όμως μιά στιγμή, χοντρικά γύρω στα i860, που παρατη

ρείται σημαντική απόκλιση. Οι Χιονιαδίτες ζωγράφοι τρέπονται και σε άλλες μορφές 

ζωγραφικής, στο τοπίο, στη νεκρή φύση, στην ιστορική σκηνή, στην προσωπογραφία. Η 

ανανεωτική πίεση που υφίστανται από την αλλαγή του πολιτιστικού κλίματος διοχετεύε

ται κυρίως στην "κοσμική"ζωγραφική κι έτσι παραμένουν συντηρητικότεροι στην, από τη 

φύση της βραδυκίνητη, αγιογραφία. Οι Σαμαρινιώτες, όμως, ζωγράφοι περιορίζονται απο

κλειστικά στην αγιογραφία και η ανανεωτική πίεση διοχετεύεται με τόλμη στο είδος αυ

τό της τέχνης, όπως θα δούμε όταν θα εξετάζουμε το έργο τους.'Οσο κι αν η κοινωνία 

των χωριών όπου ζούν και εργάζονται είναι παραδοσιακή και η οικονομία τους αγροτο- 

κτηνοτροφική, "ο μεσολαβητικός ρόλος αηίτών των στρωμάτων /μεταπρατική αστική τάξη 

και διανοούμενοι/ στην παραδοσιακή και θεμελιακά αγροτική ελληνική κοινωνία, τείνει 

να τη διαφοροποιήσει, δημιουργόντας τους όρους που θα επιτρέψουν με το πέρασμα του 

χρόνου, την οικονομική και πολιτιστική συσωματωση του ελληνισμού στο δυτικό κόσμο" , 

Στη ζωγραφική, καθώς και στις άλλες τέχνες, φτάνουν, έστω και καθυστερημένα και εξα- 

σθενημένα, τα ρεύματα της ευρωπαϊκής τέχνης όπως το μπαρόκ και ο νεοκλασσικισμός. 

Και δεν αναφερόμαστε εδώ στο "λόγιο" νεοκλασσικισμό των μεγάρων της Αθήνας, της Γύ

ρας, της Θεσσαλονίκης, της Καλαμάτας, της Πάτρας και άλλων αστικών κέντρων, ούτε 

στο "λαϊκό" των ταπεινών χτισμάτων στις συνοικίες τους, αλλά στις νεοκλασσικές ζω

γραφιές σε σπίτια ορεινών παραδοσιακών οικισμών, όπως το Πάπιγκο, το ΒΤνμφαίο, η Κλει

σούρα.... Ας σημειώσουμε εδώ ότι η Σαμαρίνα δεν ήταν μόνο μεγάλο κτηνοτροφικό χωριό
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^λλά και δραστήριο μεταποιητικό και εμπορικό κέντρο.

Η μελέτη της σαμαρινιώτικης αγιογραφίας θα στηριχθεί στους πιό αντιπροσωπευτι

κούς ζωγράφους κάθε φάσης της εξέλιξής της, στο γενικό πολιτιστικό κλίμα των βλάχι

κων ορεινών οικισμών αλλά και στην ιδιομορφία της ζωής του χωριού αυτού. Λεν πρέπει 

να ξεχνούμε πως η Γαμαρίνα ερημώνεται τελείως από το Φθιπόπωρο ως την Άνοιξη και 

ol κάτοικοί της σκορπίζονται είτε στα κτηνοτροφικά χειμαδιά είτε σε αστικά κέντρα, 

παλιότερα σχεδόν αποκλειστικά στα Γρεβενά, τα Τρίκαλα και τη Λάρισα, αργότερα όμως 

και σ’άλλες μεγάλες πόλεις όπως η Λθήνα, η Θεσσαλονίκη και ο Βόλος. Αυτό είχε, βέβαι

α, σοβαρές συνέπειες στη διαμόρφωση της ιδεολογίας των.Από παλιά οι Γαμαρινιώτες 

συμβιώνουν μόνο μερικούς μήνες. Τους υπόλοιπους είναι σκορπισμένοι σε πολιτείες, χω

ριά και λιβάδια. Είναι κτηνοτρόφοι, έμποροι, βιοτέχνες, μικροεπαγγελματίες, επιστή

μονες, υπάλληλοι, δηλαδή έχουν ενταχθεί σε ποικίλες επαγγελματικές-ταξικές ενότητες. 

Έχουν συχνές επιγαμίες με ελληνόφωνους.Έτσι, δεν έχουν κοινά έθιμα Χριστουγέννων, 

δοξασίες γιά το Δωδεκαήμερο κ.λ.π. Εποχιακά μετακινούμενοι πληθυσμοί ήταν και οι Γα- 

ρακατσάνοι, αλλά αυτοί, την περίοδο που μελετούμε, ήταν αποκλειστικά κτηνοτρόφοι με 

σταθερή μορφή κοινωνικού βίου στηριγμένη στην κτηνοτροφική μονάδα, το τσελιγγάτο, 

ενιαία ιδεολογία και κοινές μορφές του υλικού βίου. 'Οπως σημειώνει η Αγγελική Χα- 

τζημιχάλη,". .ενώ οι Κουτσόβλαχοι, σαν αποκαταστημένοι ημινομάδες, εκμεταλλεύθηκαν 

και βιοτεχνικά το κτηνοτροφικό επάγγελμα και οι περισσότεροι ασχολούνταν, όπως είναι 

γνωστό, με τις τέχνες και το εμπόριο, οι Σαρακατσάνοι ποτέ δεν εκμεταλλεύθηκαν βιο

τεχνικά τα προϊόντα τους και κανένας δε σκέφθηκε να φτιάσει ένα αντικείμενο γιά με
ταπώληση"^. Γάμοι ’αρακατσάνων με Βλάχους ή Γραικούς ήταν σπανιότατοι.Όλα αυτά, βέ

βαια ως τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. ΒΓτούς Γαμαρινιώτες σημαντική βαρύτητα έχουν 

τα έθιμα του Δεκαπενταύγουστου, όταν γιορτάζει η κεντρική εκκλησία του χωριού, η Με

γάλη Παναγιά, την πρώτη μέρα με το γιορταστικό ψήσιμο σουβλισμένου αρνιού, όπου συγ

κεντρώνεται το συγγενολόγι, και τη δεύτερη με τη γενική σύναξη στην ευρύχωρη αυλή 

της εκκλησίας, όπου χορεύεται ο "τσιάτσιος". Δεν πρόκειται για καθαυτό χορό αφού δεν 

έχει ούτε χορευτικό ρυθμό ούτε ποικίλους βηματισμούς. Ουσιαστικά είναι πολυάνθρωπη XS 

πυκνή αλυσσίδα που κινείται αργά. Θα έλεγε κανένας πως εκείνη την ώρα αισθάνονται 

ότι αποτελούν ένα σύνολο που σμίγει ύστερα από πολύμηνο χωρισμό και χαίρονται 

αυτό το σμίξιμο. Ή διαδικασία αυτού του ανταμώματος συντελείται σε τρείς ευρυνόμε

νους κύκλους: τις παραμονές συγκεντρώνεται η οικογένεια, που μερικές φορές είναι σκορ 

πισμένη σε διάφορα μέρη /ϋαιδιά που εργάζονται σε τόπους μακρινούς, ξενοπαντρεμένα 

κορίτσια.../, τη μέρα της γιορτής ανταμώνουν γύρω από τα σφαχτά συγγενείς και στε

νοί φίλοι και την επόμενη μέρα ολόκληρο το χωριό στον "τσιάτσιο". Θα πρέπει να ση-
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μειώσουμε ότι ο πανυγηρισμός της 16ης Αυγούστου γίνεται χωρίς φαγοπότι, που πάλι θα 

χώριζε τη σύναξη σε μικρές ομάδες. Μέσα στο πυκνό πλήθος ακούγονται από παντού χαρού

μενα συναπαντήματα, φωνές έκπληξης γιά το αγόρι που χνούδιασαν τα μάγουλά του,γιά το 

κορίτσι που φούσκωσε ξαφνικά σε γυναίκα, για το καινούργιο βρέφος της οικογένειας, γιά 

το πόσο καλά "κρατιέται" ο παππούς. Ανταλλάσσονται τα νέα της χρονιάς και οι ευχές 

γιά την επόμενη συνάντηση. Πικρότερες γιορτές γίνονται στις 26 Ιουλίου, της Αγίας Πα

ρασκευής, που θεωρείται προστάτρια των κτηνοτροφών. Έξω από το χωριό υπάρχει το μο

ναστήρι της Αγίας Παραβκευής. Σ'ε πολλά βλάχικα χωριά η κεντρική εκκλησία τιμάται στο 

όνομα αυτής της Αγίας.

Το έργο των αντιπροσωπευτικών ζωγράφων της λαμαρίνας θα έδειχνε μετέωρο αν, παράλ

ληλα μ’αυτό,δεν μας απασχολούσε και η συνεισφορά των ταπεινών ομότεχνων τους που είτε 

προετοίμασαν τις διαδοχικές φάσεις πρίν αυτές βρούν την πληρέστερη έκφρασή τους στο 

έργο των προικισμένων, είτε επωφελήθηκαν από την αξιοποίηση και κωδικοποίηση που οι 

ταλαντούχοι έκαναν στις μικρές και, μερικές φορές, αδιόρατες συνεισφορές των πολλών.

Η συγκέντρωση του υλικού γιά την εργασία αυτή συνάντησε πολλές δυσκολίες. Τα έρ

γα είναι σκορπισμένα σε μεγάλη έκταση, μέσα και έξω από τα σύνορα της Ελλάδας και σε 

πολλές περιπτώσεις σε μέρη δυσπρόσιτα. Οι πρόσφατες εθνικές περιπέτειες εξαφάνισαν το 

μεγαλύτερο μέρος από τα χειρόγραφα και τα άλλα στοιχεία που θα ήταν χρήσιμα γιά την 

πλαισίωση των πληροφοριών που παρέχουν οι ζωγραφιές και η βιβλιογραφία. Αλλά και δύο 

χειρόγραφα που υπάρχουν στη Μητρόπολη Γρεβενών και τα είχε επισημάνει παλιότερα φίλη 

ερευνήτρια στάθηκε αδύνατο να τα συμβουλευθούμε γιατί δεν μας το επέτρεφε ο Μητροπο

λίτης Γρεβενών κ. Σέ(Αος. Τα χειρόγραφα αυτά περιέχουν πληροφορίες γιά τη Σχολή Ζω

γραφικής, μάλλον το εργαστήριο μαθητείας, που λειτουργούσε στο μοναστήρι της Αγίας 

Παρασκευής Σαμαρίνας. Δεν μας παρηγορεί το γεγονός ότι ΧΧΚΧίΧΧ&Κτην ίδιαν άρνηση αντι

μετώπισαν και άλλοι ερευνητές, αξιότεροι από μας, όπως ο αξέχαστος Λίνος Πολίτης που 

ο ίδιος Μητροπολίτης δεν του επέτρεφε την τελική παραβολή των τυπογραφικών δοκιμίων 

με το χειρόγραφο του Λεξικού του Φωτίου, που το είχε φωτογραφίσει όταν Μητροπολίτης 

Γρεβενών ήταν ο προκάτοχος του σημερινού, αλλά οι φωτογραφίες είχαν μερικές ασάφειες. 

Επίσης δεν μας επιτράπηκε η φωτογράφιση μερικών εκκλησιών της περιοχής, μ’όλο που εί

χαμε τη νόμιμη άδεια και σύσταση τη< ιρμόδιας Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. Ευτυ

χώς μερικοί φίλοι μας πρόσφεραν φωτογραφίες τραβηγμένες πρίν από πολλά χρόνια.

Πολύτιμη συμπαράσταση βρήκαμε από πολλούς Σαμαρινιώτες και περισσότερο από την 

οικογένεια Μάνθου Παπαζήση, ιδιαίτερα από τη φιλόλογο κόρη του Μάχη, τον κ. Μιχάλη 

Ποντικά, το συνταξιούχο δάσκαλο κ. Μιλτιάδη Παπαθανασίου, τον καθηγητή κ. Τάσο Δουζέ- 

νη, τον ιστοριοδίφη κ. Δημήτριο Μάκρη, το γιατρό κ. Ζ^η Γιώτσα, τον κ. Γεώργιο Τσού-
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ρη, τον κ. Τάκη Ταμπούκα και to Σύλλογο λαμαριναίων Λαρίσης και Περιχώρων. Τους ευχα

ριστώ θερμά, όπως και την κυρία Βικτωρία Νικήτα που μου παραχώρησε αρκετές φωτογρα

φίες που είχε από παλιότερες έρευνές της.Εντελώς ιδιαίτερα θέλω να ευχαριστήσω το 

Ινστιτούτο Λαϊκού Πολιτισμού της Αλβανίας και το Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικών και Ζωγρα

φικών μνημείων της Γιουγκοσλαβικής Μακεδονίας που όχι μόνον επέτρεφαν αλλά και βοή

θησαν σημαντικά τις εκτεταμένες έρευνες μου και μου έδωσαν πολύτιμες πληροφορίες,λτή 

Βουλγαρία συνάντησα απροθυμία και δυσπιστία από τις αρμόδιες υπηρεσίες.

ΣΚΑΡΙΦΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΣΑΜΑΡΙΝΑΣ

Το θέμα της ίδρυσης και της παλιότερης ιστορίας της λαμαρίνας συνδέεται με το πρό
βλημα της προέλευσης των βλαχικών πληθυσμών στην Ελλάδα, ένα πρόβλημα γιά το οποίο 

προτείνονται διάφορες λύσεις που ο υποφαινόμενος δεν έχει αρμοδιότητα να ελέγξει και 

να αξιολογήσει. Ακόμα και η λέξη Βλάχος δεν έχει γιά όλους τους ερευνητές τό 

ίδιο περίεχόμενο.'Αλλωστε είναι σκορπισμένοι σ’δλόκληρη την Ελλάδα και πολλά είναι 

τα χωριά που έχουν σαν πρώτο συνθετικό του ονόματος των τη λέξη Βλάχος, χωρίς να εί

ναι σίγουρο πως αυτό έχει κάποιο εθνολογικό νόημα ή είναι δηλωτικό ποιμενικής κοινω

νίας: Βλαχοκάτουνο Λωρίδας, Βλαχοκερασιά Μαντινείας, Βλαχομάντρα Ναυπακτίας, Βλαχο- 

πουλάτικα Παξών, Βλαχοπούλι Πυλίας, Βλάχος Γορτυνίας, Βλαχοράφτη Γορτυνίας, Βλαχοχώ

ρι Λακεδαίμονος, Βλαχία Χαλκίδας, Βλαχογιάννη Ελασσόνας, Βλαχολίβαδο ΟΧύμπου, Βλάχο- 
μαχαλάς /Άλλη Μεριά/ Πηλίου και άλλα\ Εδώ μας ενδιαφέρει η ζωή της λαμαρίνας όπως 

έχει διαμορφωθεί από τις τελευταίες δεκαετίες του 18ου ως τις πρώτες του 20ού αιώνα. 

Λεν παραβλέπουμε, βέβαια, τη δύναμη επιβίωσης που έχουν παλιότερα στοιχεία στην παρα

γωγική διαδικασία κυρίως των κτηνοτροφικών προϊόντων όσο και στην κοινωνική ζωή και 

την τέχνη.Όπου συναντήσουμε σίγουρα τέτοια στοιχεία θα τα σημειώσουμε. Πάντως η προ- 
5 

έλευση του ονόματος του χωριού από το Σάντα Μαρίνα δεν φαίνεται πιθανή γιατί στις 

περιπτώσεις που ένα χωριό έχει όνομα Αγίου αυτό προέρχεται από την κεντρική, ή τη μό

νη, εκκλησία του χωριού και στη λαμαρίνα δεν υπάρχει εκκλησία Αγίας Μαρίνας. Και στην 

περίπτωση ξαναχτισίματος ναού, ο δεύτερος παίρνει το όνομα του παλιού, πολύ περισσό

τερο όταν αυτός είναι ο κεντρικός του χωριού. Βέβαια υπάρχουν και σπάνιες μετονομα- 

σίες ναών, μα κάτι τέτοιο είναι εδώ εντελώς απίθανο γιατί το όνομα Μαρίνα δεν συνηθί

ζεται στη λαμαρίνα. Κι αυτό έχει σημασία γιατί το όνομα του Αγίου που τιμάται ιδιαί

τερα σ’έναν τόπο δίνεται συχνά στίς βαπτίσεις. Αυτό αποκλείει την πιθανότητα ύπαρξης 

παλιότερης εκκλησίας μετο όνομα αυτό γιατί σε τέτοια περίπτωση θα έπρεπε να υπάρχουν 

πολλές Μαρίνες, αφού κατά κανόνα σχεδόν απαράβατο, η πρωτεγγονή παίρνει το όναμα της 

γιαγιάς της.

Αυτό που μπορούμε να θεωρήσουμε βέβαιο είναι πως η λαμαρίνα δημιουργείται, μάλλον
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κατά, την Τουρκοκρατία, από τη συνένωση μικρών οικισμών που τους αποτελούσαν κτηνοτρο- 

φικές φάρες. Φαίνεται., όμως, ότι αντιμετώπισαν προβλήματα υπερπληθυσμού και, εδώ και 

μερικές εκατονταετίες, σημειώνονται ομαδικές μετοικεσίες πρός τον Ολυμπο. Υπάρχει 

μτά τέτοια παράδοση στα βλάχικα χωριά του Ούμπου, την οποία ο Απόστολος Βακαλόπου- 
λος^ βρίσκει αξιόπιστη γιατί υπάρχουν πολλές ομοιότητες ανάμεσα στα ονόματα, στη γλώσ

σα, στην προφορά, στα ήθη και τα έθιμα των Βλάχων του Ολύμπου και της Πίνδου/Σαμαρί- 

νας κ.ά./. 'Οπως είναι φυσικό, στην αρχή επικρατεί καιστη Σαμαρίνα η ιδεολογία της 

κλειστής πατριαρχικής φάρας. ?<ερικά στοιχεία της επιβιώνουν ως τα τέλη του 19ου αιώ

να. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι για το γάμο δεν ζητούσαν τη γνώμη των μελλόνυμφων 

που, άλλωστε, δεν είχαν καμμιά προσωπική επαφή. 'Ολα τα κανόνιζαν οι γονείς με τη με-
. ,7σολαβηση προξενητη .

Η σ υγκρότηση μεγάλου χωριού δημιούργησε την ανάγκη και άλλων δραστηριοτήτων, εμ

πορικής, μεταποιητικής και επισκευαστικής καθώς και της προσφοράς υπηρεσιών. Καθώς 

μεγαλώνει η παραγωγή κτηνοτροφικών και υλοτομικών προϊόντων είναι πιά απαραίτητη η 

ύπαρξη οργανωμένου εμπορίου για τη διάθεσή τους σε άλλες αγορές. Η ανάπτυξη της οικο

νομίας και το φυσικό της επακόλουθο, το ανέβασμα του βιοτικού επιπέδου, προκαλούν 

ζήτηση ειδών που δεν παράγονται επιτόπια. Πρέπει να θργανωθεί και ο μηχανισμός μετα

φορών, σύμφωνος με τις συγκοινωνιακές συνθήκες της εποχής. Οι Γαμαρινιώτες, όπως και 

οι κάτοικοι των άλλων χωριών της περιοχής "ασχολούνται με την υφαντουργίαν, την υλο

τομίαν, το εμπόριον, την κτηνοτροφίαν, την ελληνορραπτικήν, τσαρουχοποιιαν, ορειχαλ·» 

κουργικήν, μαχαιροποιίαν, σαγματοποι'ίαν. Πλείστοι επίσης είναι κυρατζήδες /αγωγιάται/ 

και τυροκόμοι" . Δημιουργείται έτσι μία "πολυπληθής αστική τάξις" . Οργανώνεται μάλι
στα ετήσια εμποροπανήγυρη "ειδικευμένη στο ζωεμπόριο και τα ζωοκομικά προϊόντα"^. 

Ένα μέρος των εμπόρων ξενιτεύεται και εγκαθίσταται σε βαλκανικά εμπορικά κέντρα και 

φτάνει ακόμα ως την Ουγγαρία . Βέβαια, η τοπική δραστηριότητα σταματαει τους χειμε

ρινούς μήνες. Πιθανότατα η εμποροπανήγυρη γινόταν γύρω στο Δεκαπενταύγουστο. Είναι η 

καταλληλότερη εποχή γιά το κλίμα της λαμαρίνας αλλά και γιατί τότε γιορτάζει η κεντρι

κή εκκλησία του χωριού, η Μεγάλη Παναγιά. Σχεδόν πάντοτε τα εμπορικά πανηγύρια συνδιά- 

ζονται με τις θρησκευτικές γιορτές. Η δημιουργία, όμως, τάξης εμπόρων και βιοτεχνών 

προκαλεί ρήγματα στην παλιά ιδεολογία χωρίς να την εξαφανίζει.Οι γεωργοκτηνοτροφικοί 

πληθυσμοί στηρίζονται κυρίως στην προγονική πείρα. Η καλλιέργεια των κτημάτων και οι 

διάφορες κτηνοτροφικές εργασίες καθορίζονται από το απόσταγμα μακροχρόνιας πείρας, 

σχεδόν αμετάβλητης. Αυτό διαμορφώνει πολύ συντηρητική νοοτροπία. Αντίθετα, η εργασία 

του βιοτέχνη και του έμπορου προϋποθέτει συνεχώς ανανεούμενη γνώση. Ο βιοτέχνης πρέ

πει να προσαρμόζεται στις νέες κατασκευαστικές μεθόδους, στις αλλαγές της ζήτησης τών
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προϊόντων του. .Χτυπητό παράδειγμα από ένα άλλο βλαχοχώρι είναι η εισαγωγή της τεχνι

κής του φιλιγκράν στη ασημουργία του Συρράκου. 0 έμπορος πρέπει να ξέρει να γράφει 

και να λογαριάζει, να ενημερώνεται για τις διακυμάνσεις των τιμών και την ισοτιμία 

των νομισμάτων. Υποχρεώνεται να ταξιδεύει και πολλές φορές να εγκαθίσταται μόνιμα ή 

για κάποιο μεγάλο διάστημα σε πολιτείες της ξενητειάς. Αυτά τον κάνουν περισσότερο 

πληροφορημένο σε ό,τι συμβαίνει στον "έξω κόσμο", πρόθυμο δέκτη νέων ιδεών και συγχρό

νων μορφών ζωής και τέχνης. 'Ολα αυτά, βέβαια, μέσα στη σχετικότητα του τόπου και της 

εποχής. Οι ζωγράφοι της λαμαρίνας εργάζονται σε μεγάλη γεωγραφική περιοχή που αρχίζει 

από τη σημερινή νότια Γιουγκοσλαβία και τη Βουλγαρία και φτάνει ως την Πελοπόννησο . 

Σ‘αυτούς, όμως, υπάρχει μτά ιδιομορφία* οι ζωγράφοι των άλλων χωριών εκτελούν τις τοι- 

χογραφικές εργασίες κυρίως τους ανοιξιάτικους ή καλοκαιρινούς μήνες και το χειμώνα επι

στρέφουν στα χωριά τους, όπου κατασκευάζουν μικρές φορητές εικόνες ή εκτελούν παραγγε

λίες δεσποτικών εικόνων είτε σε κάποιο χώρο του σπιτιού τους είτε σε ανεξάρτητο εργα

στήριο. Η Σαμαρίνα, όμως, ερημώνει κατά τους χειμερινούς μήνες και συνεπώς κάπου άλ

λοι' έπρεπε να έχουν το εργαστήρι τους ενώ το καλοκαίρι εκτελούσαν τις τοιχογραφικές 

εργασίες είτε στον τόπο τους είτε σε άλλα χωριά. Είναι χαρακτηριστικό πως η αγιογρά

φηση της Μεγάλης Παναγιάς τελειώνει στις 30 Ιουλίου 1829 και της Αγίας ίίαρασκευής στις 

15 Οκτωβρίου 1818.

0 πληθυσμός της λαμαρίνας, φυσικά κατά τους θερινούς μήνες, είναι πολυάριθμος. 0 
. . 13Κώστας Κρυστάλλης στα 1891 τον υπολογίζει χοντρικά σε 5,θθθ · Αίγα χρόνια νωρίτερα 

το Επιτελικό Γραφείο του ελληνικού Υπουργείου Στρατιωτικών δημοσιεύει τον αριθμό 3,170 

κατοίκων . Στα 1913$ μετά την προσάρτησή της στην Ελλάδα, η Σαμαρίνα έχει 4,198 κα- 
15 , , , tτοίχους .Τα αποτελέσματα των κατοπινών απογραφων εξαρτωνται από την εποχή που έγιναν. 

Επειδή το χειμώνα αδειάζει εντελώς και μένουν μόνον δύο ως τέσσερες φύλακες, και από 

την άνοιξη αρχίζουν να ανεβαίνουν πρός το χωριό οι κάτοικοί του, ο πληθυσμός κυμαίνε

ται εντυπωσιακά. 'Ετσι, στα 1928 η Σαμαρίνα παρουσιάζεται με 603 κατοίκους, στα 1940 
16με 1,175 «αι στα 1953 μόνον με 4 ·Η εικόνα που παρουσιάζει το χωριό αυτό κατά τους 

θερινούς μήνες ακόμα και τώρα δικαιολογεί το χαρακτηρισμό του Κώστα Κρυστάλλη "μεγά- 
17 . . .λη βλαχική κωμόπολις" . Στούς τοπουςτης χειμερινής τους εγκατάστασης η Σαμαρινιωτες 

αναπτύσσουν σημαντική δραστηριότητα. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε πως στη συνοικία Αγίας 

Μονής των Τρικάλων Θεσσαλίας υπάρχει δραστήριος Γεωργικός Βιοτεχνικός Συνεταιρισμός 

Σαμαρίνας με πάνω από 120 μέλη και πολυάριθμα συνεργαζόμενα άτομα. Έχει ιδιόκτητες 
18εγκαταστάσεις με καλό τεχνικό εξοπλισμό . Τα τελευταία, όμως, χρόνια δοκιμάζει τις 

δυσάρεστες συνέπειες της κρίσης στη φλοκάτη.Αξιόλογος αντίστοιχος συνεταιρισμός υπάρ

χει και στη Λάρισα. Μεγάλη ακίνητη περιουσία είχαν και σε άλλα μέρη. Στο Πραιτώρι ανα-
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φέρεται πως το μισό χωριό ήταν τσιφλίκι Σαμαριναίων τσελιγγάδων. Κατά το 18ο αιώνα 
19ήταν ιδιοκτησία της οικογένειας Χατζημπύρου .

Οι δύο μεγάλες κοινωνικές ομάδες της λαμαρίνας, όπως και των άλλων βλάχικων χωριών 

με παρόμοια σύνθεση, οι κτηνοτρόφοι και οι εμποροβιοτέχνες, δεν είναι αυτές που καθο

ρίζουν την κοινωνική διαστρωμάτωση. Υπάρχουν πλούσιοι κτηνοτρόφοι, οι τσελιγγάδες,με 

πολυάιθμα κοπάδια, αλλά και οι μικροκτηνοτρόφοι, καθώς και φτωχοί που εργάζονται στα 

κοπάδια με ιδιότυπη σχέση εξαρτημένης εργασίας, οι μπιστικοί. Το ίδιο ισχύει και για 

τους εμπόρους που άλλοι είναι πλούσιοι και άλλοι ασχολούνται με το λιανεμπόριο για κά

ποιες πενιχρές απολαυές. Οι βιοτέχνες κατά κανόνα ανήκουν στη μεσαία τάξη. Περιθωρια

κό τμήμα του πληθυσμού είναι οι "Γύφτοι”, οι περισσότεροι σιδεράδες που κατασκευάζουν 

ή επισκευάζουν μεταλλικά εργαλεία και σκεύη για γεωργική, κτηνοτροφική, μεταποιητική 
20και οικιακή χρήση. Αμοίβονται σε είδος . Μερικοί από αυτούς τρέπονται και σε άλλα 

επαγγέλματα, γίνονται αγωγιάτες και οργανοπαίχτες. Πολές φορές έχουν το επάγνελμα του 

οργανοπαίχτη σαν συμπληρωματικό γιατί δεν τους εξασφαλίζει μόνιμη απασχόληση. Οι περισ

σότεροι αγωγιάτες είναι βλάχοι και μερικοί από αυτούς πλούσιοι με εκατοντάδες υποζυγί

ων ο καθένας και πολυάριθμο υπηρετικό προσωπικό.Ένας από τους πλουσιότερους αγωγιάτες 

της λαμαρίνας είναι ο Χατζηπύρος. Λεν κάνουν μόνον μεταφορές εμπορευμάτων αλλά και εμ

πόριο για λογαριασμό τοης, χρηματαποστολές, μεταφορά αλληλογραφίας και ταξιδιωτών. Συνή

θως κάθε καραβάνι έχει σταθερές δυό-τρείς διαδρομές που τις εκτελεί κατά διαστήματα, 

όχι πάντα σταθερά.Κατά τα τέλη του 19ου αιώνα και τις αρχές του 20ού οι τακτικές δια

δρομές των σαμαρινιάτικων καραβανιών έφταναν ως την Κορυτσά, τη Φλώρινα, τη Βέροια, τη 

Λάρισα, την Καρδίτσα και την Ηγουμενίτσα, όπως πιό αναλυτικά φαίνεται στο σχεδιάγραμμα 

που συνοδεύει το κείμενο. Μέσα στους πόρους των κατοίκων πρέπει να αναφέρουμε και τη 

ληστεία, την οποία δεν πρέπει να αντιμετωπίζουμε με σημερινά ηθικά κριτήρια. Οι τραχει- 

ές συνθήκες διαβίωσης, η κυριαρχία του ένστικτου, η αντίθεση με τους Τούρκους και τους 

Κοτζαμπάσηδες έτρεψαν πολλούς πρός τον κλέφτικο βίο που συχνά εναλλάσσεται με του αρ

ματολοί! τη δράση. Είναι γεγονός πως "όσοι δεν ήταν ικανοί να κερδίσουν τη ζωή τους με
.21το εμπόριο στράφηκαν προς τη ληστεία” .Μέσα στην περίοδο που μας απασχολεί η δράση 

των κλεφτών αρχίζει να αποχτάει εθνικό αντιστασιακό περιεχόμενο. Ο Σαμαρινιώτης καλό

γερος Δημήτριος συμμετέχει στα επαναστατικά κινήματα του Θύμιου Βλαχάβα και βρίσκει 
. .22μαρτυρικό θάνατο στα Γιάννινα από τον Αλη Πασα .

Ανάμεσα στις δύο μεγάλες κοινωνικές ομάδες υπάρχουν μερικές διαφορές. Οι κτηνοτρό- 

φοι ζουν στις παρυφές του οικισιιού, και είναι φυσικό αυτό επειδή χρειάζονται μεγάλη 

έκταση γης για την εργασία τους και ευκολότερα μετακινούν τα ζώα τους. Οι έμποροι και 
23οι βιοτέχνες κατοικούν και εργάζονται στα κεντρικότερα σημεία του χωριού' . Η διαφορά
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εκφράζεται και με το χρώμα της φορεσιάς τους, που είναι άσπρο για τους κτηνοτρόφους 
24 και μαύρο για τους αστούς .

Αρχουσα τάξη είναι οι μεγαλέμποροι και οι πλούσιοι τσελιγγάδες. Από αυτούς προέρ

χονται και οι προεστοί, κοτζαμπάσηδες ή μουχτάρηδες και δημογέροντες. Τη μεσαία τάξη 

αποτελούσαν οι βιοτέχνες και μερικοί μικρέμποροι, καθώς και οι μικροκτηνοτρόφοι. Την 

κατώτερη οι μπιστικοί, οι υπάλληλοι των εμπόρων και των βιοτεχνών και οι υπηρέτες των 

μεταφορέων, τα κοπέλια.Τις ταξικές αυτές διαφορές φρόντισαν να τις κατοχυρώσουν και 

με την ανάλογη ιδεολογική κάλυψη. Καθιερώνεται σαν κοινωνική αρετή ο σεβασμός προς τις 

αρχοντικές οικογένειες, που σ*ένα άλλο βλαχοχώρι με την ίδια περίπου κοινωνική δομή, 

στό Μέτσοβο, φτάνει ως την απαγόρευση της κυκλοφορίας των φτωχών στην κεντρική πλατεία 
25 και σε διπλανό δρόμο . Γενικά στη Σαμαρίνα είναι έντονος ο διαχωρισμός του κοινωνι

κού συνόλου σε ιδιαίτερες ομάδες κατά φύλο, επάγγελμα και ηλικία.Αυτό εκφραζόταν ως 

τις πρώτες δεκαετίες του αιώνα μας στο μεγάλο κυκλικό χωρό του Δεκαπευταύγονστου, τον 

"Τσιάτσιο”, όπου οι χορευτές σχηματίζουν δύο ομόκεντρα ημικύκλια, το εξωτερικό με τις 

γυναίκες και το εσωτερικό με τους άντρες. Μα και κάθε ημικύκλιο είναι χωρισμένο σε μι

κρότερα τόξα με ομοιογενείς ομάδες το καθένα τους! γέροντες, πρώτη ομάδα τραγουδιστών, ϊ 

άντρες ντυμένοι σε άσπρα, άντρες ηλικιωμένοι, δεύτερη ομάδα τραγουδιστών, άντρες νεό

τερης ηλικίας, γερόντισσες, ηλικιωμένες γυναίκες, γυναίκες φτυμένες βλάχικα, γυναίκες 

νεότερης ηλικίας, όπως φαίνεται και σε δημοσιευμένο σχεδίασμα’ . Επιβεβαιώνεται και 

από φωτογραφία του 1906, που συνοδεύει το κείμενο τούτο, όπου ξεχωρίζει η ομάδα των 

ασπροντυμένων κτηνοτρόφων. Στούς εμποροβιοτέχνες και υπάλληλους έχει πιά από τότε κυ- 

ριαρχίσει η ευρωπαϊκή φορεσιά. Λεν πρέπει να είναι εντελώς τυχαίο που ο συντάκτης λί

θινης επιγραφής, που θα τη συναντήσουμε στο κεφάλαιο για την τέχνη της Σαμαρίνας, όταν 

καλεί στην εκκλησία® τους κατοίκους του χωριού τους ξεχωρίζει σε γέροντες, άντρες νέ

ους, γυναίκες και παρθένες.

Από τα τέλη του 19ου αιώνα η οικονομία της Σαμαρίνας ξαναγυρίζει σχεδόν αποκλειστι

κά στην πρωτογενή παραγωγή, ενώ μεγαλώνει το ποσοστό των Σαμαριναίων, όπως και όλων 

των Ελλήνων, που ασχολούνται με τη μεταποίηση και την προσφορά υπηρεσιών. Αυτό έγινε 

γιατί οι έμποροι και οι βιοτέχνες,|ίΚΧί®ΚίΚπου το χειμώνα μετέφεραν τις έδρες των σε 

αστικά κέντρα, από την ώρα που οι πόλεις αρχίζουν να μονοπωλούν την οικονομική δραστη

ριότητα, βρήκαν ασύμφορη τη διακοπή της επαφής των με πελάτες και προμηθευτές. Οι υφάν

τριες, που είναι πολλές εκατοντάδες,είναι οργανωμένες στους Συνεταιρισμούς της πόλης 

διαμονής των οι οποίοι διαθέτουν, καθώς είδαμε, σύγχρονες τεχνικές εγκαταστάσεις για 

το λανάρισμα, τη βαφή κ.τ.λ. των μαλλιών. Πολλοί αποχτούν μόρφωση και διορίζονται δημό

σιοι ή ιδιωτικοί υπάλληλοι, μερικοί σπουδάζουν και ασκούν την επιστήμη τους μακριά από
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ορεινή πατρίδα. Για όλους αυτούς η λαμαρίνα παραμένει ιοόπος οικογενειακού παραμερισ

μού. Στοχωριό ανεβαίνουν μόνον όσοι εξυπηρετούν τις παραθεριστικές ανάγκες, μανάβη

δες ,μπακάληδες, κρεοπώλες, φητοπώλες, εστιάτορες, καφετζήδες... Έτσι, παρά την επι

στροφή της οικονομίας στην πρωτογενή παραγωγή, σχεδόν αποκλειστικά στην κτηνοτροφία 

και την υλοτομία, οι ιδέες και τα ήθη επηρεάζονται όλο και βαθύτερα από τα αστικά 

κέντρα. Αντίθετα, παρατηρείται φανατική προσήλωση σε ορισμένα έθιμα, όπως ο "Τσιά- 

τσιος", η δημοπρασία για τη φιλοξενία της εικόνας της Αγίας Παρασκευής, μερικές ιδιο

μορφίες στη μαγειρική κ.α. που λειτουργούν σαν ακατάλητα από το πέρασμα του χρόνου 

σημεία κοινής συναισθηματικής αναφοράς των χιλιάδων Σαμαριναίων που συγκεντρώνονται 

στό χωριό από κάθε γωνιά της ελληνικής γης, ακόμα και από το Εξωτερικό. ’"'πορούμε να 

θεωρούμε πιθανό πως τα σαμαρινιώτικα έθιμα θα είχαν χαθεί οριστικά χωρίς αυτή τη μά

ζωξη τόσων ανθρώπων με κοινές ρίζες αλλά κάθε ηλικίας, ποικίλου επίπεδου μόρφωσης και 

προκοπής. Ανθρώπων εγκλωβισμένων στο τσιμέντο των πόλεων, ξερριζωμένων και τραγικά 

μόνων, που κάποιαν ώρα του έτους αισθάνονται πως ανήκουν σε κάποιαν ανθρώπινη κοινό

τητα με δική της φυσιογνωμία, με παρελθόν όπου εντάσσονται και οι δικές τους οικογε

νειακές μνήμες, με τα παιδιά να διαβάζουν έκπληκτα το ονοματεπώνυμό τους σε κάποιες 

επιγραφές με παλιές χρονολογίες - και νάναι του παππού ή του παραπαππού.

Π 0 A I ? I F Τ I Κ Η Ζ Q Η - ΤΕΧΝΗ

Οι κάτοικοι της λαμαρίνας, σ’όλη την περίοδο που μελετούμε, είναι δίγλωσσοι’ μι

λούν και τα ελληνικά και τα βλάχικα. 'Ολες, όμως, οι επιγραφές σε εκκλησίες, σπίτια 

και βρύσες είναι γραμμένες στην ελληνική γλώσσα, ενώ αλλού, όπως σε επιγραφή του Κλει- 
, , , . ,27,νοβού υπάρχει μετάφραση στίχων στα βλαχικα, αλλα με ελληνικούς χαρακτήρες , Ας θυμί

σουμε εδώ πως η γλώσσα αυτή δεν έχει δική της γραφή. Δεν ξέρουμε από πότε ακριβώς 

από πότε λειτουργούν ελληνικά σχολεία στη λαμαρίνα. Αν κρίνουμε από τις επιγραφές σε 

τοιχογραφίες και λιθανάγλυφα μπορούμε να συμπεράνουμε ότι από τις αρχές του 19ου αι

ώνα η εκπαίδευση βοισκόταν σε ικανοΆητικό επίπεδο, Στα 1874 ιδρύεται Αδελφότητα για 

τη βελτίωση των σχολείων του χωριού, Σρα 1891 υπάρχουν τέσσερα σχολεία. Πάντως, τις 

πρώτες δεκαετίες του αιώνα μας τα σχολεία της λαμαρίνας δίνουν γερές βάσεις για ση

μαντική πνευματική ανάπτυξη μερικών μαθητών τους. Παράδειγμα ο Μίλων Σακελλαρίδης, 

που γεννήθηκε εκεί στις αρχές του αιώνα και φοίτησε στο σχολείο του χωριού. Συνέχισε 

στο Γυμνάσιο της Κοζάνης και ύστερα στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας. Ήξερε άριστα την 

ελληνική και λατινική φιλολογία, τα Γαλλικά και τα Γερμανικά. Μετέφρασε διάφορα φι

λοσοφικά συγγράμματα. Δίδαξε τα Ελληνικά στην Αλβανία, την Ηπειρο και τη Θεσσαλία.
. , 28Πέθανε στις 6 Αυγούστου 1895 στη λαμαρίνα και του έγινε επιβλητική κηδεία . Προσπά-
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θεία, στα 1880, για ίδρυση σχολείου "αρωμούνικης" γλώσσας απέτυχε γιατί συνάντησε έν

τονη αντίδραση των κατοίκων, μ’όλο που είχαν παρασυρθεί και μερικά μέλη της εκπαιδευ

τικής Αδελφότητας. Ιδρύθηκε, όμως, στο γειτονικό Περιβόλι και σε άλλα χωριά. Γράμματα 

μάθαιναν και αρκετές γυναίκες, μερικές από τις οποίες συνέχισαν την εκπαίδευση έξω 

από το χωριό και έγιναν δασκάλες. Τα τραγούδια του χωριού είναι άλλα βλάχικα και άλ

λα ελληνικά, όπως τα ’’Μιά κόρη απ’την Ανατολή", "0 Ζήτρος κάνει τη χαρά", "Γβγάτε α- 
. . .29γύρες στο χορό"...Στους γάμους ποτέ δε μεταχειρίζονται βλάχικα τραγούδια .0 ρυθμός 

του στίχου προσαρμόζεται στη δοσμένη μελωδία που κι αυτή ανταποκρίνεται στο είδος του 

τραγουδιού: χορευτικό, επιτραπέζιο, της δουλειάς, μοιρολόι". Ειδικότερα στον "Τσιάτσιο", 

ο ρυθμός του χορού επέβαλε εξωτερικές προσθήκες -Βρε γιέ μ*- που κόβουν το στίχο έ

πειτα από ορισμένες συλλαβές έστω και κόβοντας στη μέση τη λέξη. Οι βηματισμοί του 

χορού δε συγχωρούν καμμιά μετρική παράβαση για χάρη της ακεραιότητας των λέξεων. Εκ

τός από αυτό, ανάμεσα στούς αφηγηματικούς στίχους του τραγουδιού παρεμβάλονται και 

άλλοι με βλάχικα επιφωνήματα, "όλελε", "λέλε" και με ελληνικές τιμητικές προσφωνήσεις 

"αντριωμένε", "αγρήγορε". Αν αφαιρεθούν οι εξωτερικές προσθήκες και οι. επαναλήψεις 

συλλαβών, από τους δώδεκα στίχους του τραγουδιού παραμένουν τρείςι

0 Τσιάτσιος εκατέβαινε, ο Τσιάτσιος κατεβαίνει. 

-Τσιάτσιο μ’αμπούθε έρχεσαι, αμπούθε κατεβαίνεις; 

- Από τη Φούρκα έρχομαι, στη Σαμσρίνα πάνω.

Μα και στους δύο πρώτους στίχους η εσωτερική τομή χωρίζει δύο ταυτόσημες και σχεδόν 

όμοιες φράσεις. Στον πρώτο αλλάζει ο χρόνος του ρήματος και στο δεύτερο χρησιμοποι

ούνται παραπλήσιας σημασίας ρήματα, από τα οποία το "έρχεσαι" επαναλαμβάνεται στον 

τρίτο στίχο αλλά σε πρώτο πρόσωπο. Ολόκληρο το τραγούδι αποτελείται από δεκατέσσερες 

λέξεις, τρία ρήματα, τρία κύρια ονόματα, δύο επίθετα, δύο προθέσεις, δύο άρθρα, ένα 

επίρρημα και μία αντωνυμία. Κατά κανόνα την ίδια φτώχειά παρουσιάζει και η μουσική 

των τραγουδιών, που αποτελείται από μία ή δύο επαναλαμβανόμενες μουσικές φράσεις, 

όπου και ο αμύητος διακρίνει βυζαντινές καταβολές.Οι ίδιες καταβολές διαπιστώνονται 

και στην εκτέλεση, όπου "πάντες μεν κρατούσι το μ π ά σ ο ν /ίσον/, εις δε, ο καλλι- 

φωνότερος, ψάλλει το άσμα εν θλιβερωτάτω και θρηνώδη ήχω", κατά τον Κρυστάλλη.

Η αντίθεση πρός τον Τούρκο καταχτητή εκδηλώνεται κυρίως με τη φανατική προσήλωση 

στην Ορθοδοξία και με ατομικές ανταρσίες από τα "κλεφτόπουλα οαιδιά απ’τη Σαμαρίβα" 

κατά το γνωστό δημοτικό τραγούδι. Από τις αρχές, όμως, του 19ου αιώνα η κλεφτουργιά 

αρχίζει να παίρνει το χαρακτήρα δυναμικής ένοπλης αντιστασιακής πάλης. 0 τραγουδημέ- 
. . 30νος από τη λαϊκή Μούσα Γιάννης Πριφτης και ο Μιχος παλιοτερα, ο Λεωνίδας Χατζηπυρ- 

ρος, πλούσιος και τελειόφοιτος του Γυμνασίου Ιωαννίνων, ο Φλώρος και άλλοι αργότερα,
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γίνονται φόβητρα των Τούρκων. Βέβαια, δεν πρέπει να ωραιοποιούμε τις καταστάσεις. Βα

σικό κίνητρο παραμένει το οικονομικό. Δε δείχνει, ασφαλώς, αναπτυγμένο εθνικό φρόνη

μα το ότι " ο Γιάννης Παπάς/Πρίφτης/ είχε κατορθώση με τη συμμορία του να καταστή ο 

φόβος και τρόμος των πάντων και για να αφήνη τους αλβανούς κακοποιούς να περνούν από 

την περιφέρειά του ανενόχλητοι τους υποχρέωνε να του δίνουν το 1/3 από τα πλιάτσικα 
που έκαναν"^^.Αν υπολογίσουμε τη θέση της λαμαρίνας εύκολα καταλαβαίνουμε ότι το δρο- 

μολγιο επιστροφής των "κακοποιών" προς την Αλβανία ξεκινούσε από κάποια ελληνική πε

ριοχή. Η ανάμνηση ενός σπουδαίου αντιστασιακού γεγονότος, της νικηφόρας καταδίωξης 

του Βελή-Μπέη από το Μπουκουβάλα μέχρι τη λαμαρίνα διατηρήθηκε στο όνομα της "βρύσης 

του νπουκουβάλα" . Ανάλογο υπήρξε το πνεύμα και σε άλλα βλαχοχώρια. Ας θυμηθούμε 

πρόχειρα το Γιωργάκη Ολύμπιο από το ΒλαχολίΒαδο και το Γρηγόρη Λιακατά από τον Κλει- 

νοβό. Το αντιστασιακό πνεύμα συνδέεται και με αρχαιοελληνικές μνήμες, και αυτό του 

δίνει μιάν εντελώς ιδιαίτερη απόχρωση. Κατά το 19ο αιώνα μαζί με τα χριστιανικά ονό

ματα συχνά εμφανίζονται και άλλα που προέρχονται από προσωπικότητες της Ελληνικής 

Αρχαιότητας, Λεωνίδας, Μιλτιάδης, Ευρυπίδης, Μίλων..Γενικά η αναδρομή στο ηρωικό πα

ρελθόν χαρακτηρίζει ξυπνημένο αντιστασιακό πνεύμα. Ο Λεωνίδας Χατζηπύρρος "εσεμνύνε- 

το τη από του αρχαίου Πύρρου και του Μεσαιωνικού Μερκούριού Μπούα καταγωγή του". Ο 

Μερκούριος Μπούας, ελληνοαλβανός γεννημένος στο Μαύπλιο, έδρασε ηρωικά κατά το 16ο 

αιώνα και τα κατορθώματα του ύμνησε σε ανούσιους στίχους ο Ιωάννης Κορωναίος.

Ο δομημένος χώρος της λαμαρίνας, σε υψόμετρο 1,400 μέτρων από την επιφάνεια της 

θάλασσας, απλώνεται γύρω από την κεντρική πλατεία, όπου υπάρχουν καταστήματα εμπορι

κά και καφενεία. Παλιότερα εκεί βρισκότανε και το χάνι του χωριού, γι αυτό και σήμε

ρα ακόμα η πλατεία ονομάζεται "Χάνι".Ο μητροπολιτικός, όμως, ναός του χωριού δε βρί

σκεται μέσα ή δίπλα στην πλατεία, όπως συμβαίνει συνήθως στα ελληνικά χωρία. Τόσο 

αυτός, όσο και οι τρείς άλλοι ναοί του χωριού βρίσκονται στις τέσσερες άκριες, με 

προφανή την αποτρεπτική πρόθεση . Είναι η Μεγάλη Παναγιά, η Μικρή Παναγιά, ο Αγιος 

Αθανάσιος και ο Προφήτης Ηλίας’ο τελευταίος, για να είναι κανονικότερη η συμμετρία, 

θα έπρεπε να είναι διακόσια περίπου μέτρα βορειοδυτικά από τη θέση του, αλλά λειτούρ

γησε η δέσμευση της παράδοσης που θέλει τις εκκλησίες του Προφήτη Πλία στην κορυφή 

λόφου, Το παλιό νεκροταφείο του χωριού βρίσκεται στη νότια πλευρά της εκκλησίας του 

Αγίου Αθανασίου, στην παρυφή του χωριού, από το οποίο το χωρίζει μικρό ρέμα. Αυτό 

δεν πρέπει να είναι τυχαίο. Παρατηρείται και σε άλλα χωριά της ελληνικής ύπαίθρου. 

λτα 73°/ο των χωριών της Αττικής ανάμεσα στον οικισμό και τό νεκροταφείο υπήρχε κά

ποιο μικρό ποτάμι ή ρέμα. Η ίδια σχέση παρατηρήθηκε σποραδικά και σε νησιά των Κυ

κλάδων και της Λωδεκανήσου, επίσης σε πολλές περιπτώσεις της Δυτικής Θράκης και της
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Σαμοθράκης. Σχετίζεται με πανάρχαιες δοξασίες κατά τον Γ. Δημητρολάλη, που μελέτησε 
34το φαινόμενο . Από τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα χρησιμοποιείται Μϊ ως νε

κροταφείο και το βόρειο τμήμα της αυλής της Μεγάλης Παναγιάς.

Τα παλιότερα χρονολογημένα σπίτια της λαμαρίνας είναι του Χατζηδήμου /11 Ιουλίου 

1847· Η®ι του ^'ητσιομπούνα /3θλ1αίου 1373/ που έχουν λίθινες επιγραφές με εξώγλυφους 

χαρακτήρες και προφυλαχτικό σταυρό. Παρόμοια είναι και άλλα, αχρονολόγητα, που όμως 

με σιγουριά μπορούμε να τα τοποθετήσουμε γύρω στα μέσα του 19ου αιώνα. Τα σπίτια δεν 

αντέχουν στο πέρασμα του χρόνου όσο οι εκκλησίες και μάλιστα στις τραχειές κλιματολο- 

γικές συνθήκες του χωριού. Η τοιχοποιία τους είναι ευτελέστερη και το ύφος τους μεγα

λύτερο από το εμβαδόν της έδρασης ενώ στις εκκλησίες συμβαίνει το αντίθετο. Είναι με

γάλα, διόροφα, χτισμένα με γκρίζα ντόπια πέτρα και πλακοσκέπαστα. Σήμερα σχεδόν ο σύ

νολο των σπιτιών η σχιστολιθική κάλυψη της στέγης έχει αντικατασταθεί από αυλακωτές 

λαμαρίνες. Το ίδιο έγινε και σε εκκλησίες, πράγμα που αλλοίωσε τη γενική όψη του χω

ριού, γι αυτό και οι πιό ευαίσθητοι κάτοικοί του λένε με πικρή ειρωνεία πως χάθηκε πιά 

η παλιά όμορφη λαμαρίνα και κατάντησε Λαμαρίνα. Σημαντικά χάλασε το χαρακτήρα του χω

ριού η πρόσφατη οικοδομική δραστηριότητα με τα "τυρολέζικα" σπίτια και τις κακές απο

μιμήσεις από βίλλες των αθηναϊκών προαστείων. Ο Κώστας Κρυστάλλης στο μελέτημά του για 

τη λαμαρίνα, αλλά σε σημείο που αναφέρεται γενικά στα βλαχοχώρια, γράφει πως "έχουσι 

οικίας λιθοκτίστους και λιθοσκεπάστους,ευρυχώρους και υψηλάς, πλήρεις ωραιότητας έξω

θεν, έσωθεν δε κομψοτάτας και πλουσίας. Περικοσμούνται δε αι οικίαι των υπό εκτενών κή- 

πων ευφορωτάτων” . Η κάτοψή τους είναι τετράγωνη ή δε σχήμα Γ. Έχουν μικρά και λίγα 

σιδερόφραχτα παράθυρα. Σε λίγες περιπτώσεις υπάρχει στην πρόσοψη ανοιχτός εξώστης στον 

οποίο ακουμπάει, παράλληλα προς τον τοίχο, ανοιχτή ξύλινη σκάλα που οδηγεί στον επάνω 

όροφο. Στο ισόγειο βρίσκονται άνετοι χειμωνιάτικοι χώροι με τζάκια και μεντέρια. λτη 

λαμαρίνα η ανάγκη θέρμανσης δεν παρουσιάζεται μόνον κατά τους μήνες του ημερολογιακού 

χειμώνα. Γενικά, τα σπίτια είναι προσαρμοσμένα στο μεγάλο υψόμετρο του χωριού και στο 

τραχύ του κλίμα. Σ.τη λαμαρίνα δε συνηθίζεται στην είσοδο του σπιτιού εσοχή, άλλοτε κα- 

μαροσκέπαστη και άλλοτε με επίπεδη οροφή, όπως συμβαίνει στα γειτονικά χωριά Φούρκα και 

Φιλιππαίοι, άν και είναι αρχιτεκτονικό στοιχείο πολύ εξυπηρετικό γιατί προστατεύει την 

είσοδο από ανέμους,βροχή και χιόνια. Λιτό είναι και το εσωτερικό των σπιτιών, χωρίς ξυ15— 

λόγλυπτη ή ζωγραφική διακόσμηση. Τον τόνο της αρχοντιάς, αυτό που ο Κρυστάλλης ονομάζει 

"κομψότητα”, δίνουν κυρίως τα άφθονα "κεντητά στον αργαλειό" πολύχρωμα υφαντά, έργα των 

γυναικών από το γνέσιμο του μάλλινου νήματος ως τη βαφή /παλιότερα/ και την ύφανση. Στα 

χαμηλώματα του χωριού υπήρχαν τα υδροκίνητα"μαντάνια" όπου γινότανε το χτύπημα των υφαν-



13

των. Μπατανίες, μαξιλάρια, καρπέτες, μπουχαροσκούτια, χαλιά, όλα είναι καταστόλιστα 

από πολύχρωμα σχηματοποιημένε φυτικά διακοσμητικά θέματα /λουλούδια και κλαδιά/ επά

νω σε κόκκινο ή σκουρογάλαζο κάμπο. Η βαφή γινότανε άλλοτε με δυτικές χρωστικές ύλες 

αλλά τώρα χρησιμοποιούνται χημικές βαφές του εμπορίου.

’Τητροπολιτικός ναός του χωριού είναι η Μεγάλη Παναγιά /Κοίμηση της Θεοτόκου/. Εκ
κλησίες με τ*όνομα "Μεγάλη Παναγιά" υπάρχουν και άλλες στην Ελλάδα^. Στη νότια πλευ

ρά της υπάρχει υπόστεγο με χτιστούς κίονες και τοξοατοιχία* ανατολικά καταλήγει σε 

παρεκκλήσι. Από τον τοίχο του ιερού προέχει μόνον μία μεγάλη κόγχη, οι δύο μικρότερες, 

της πρόθεσης και του διακονικού, εγγράφονται στο πάχος του τοίχου, πράγμα που παρατη

ρείται και σε άλλες μεγάλες εκκλησίες του χωριού και της περιοχής. Επάνω στη στέγη 

της κόγχης φύτρωσε ένα βουνίσιο πεύκο που μεγάλωσε σιγά-σιγά και τώρα είναι κανονικό 

δέντρο. Σε φωτογραφία βγαλμένη πριν από τα 1912 παρουσιάζεται λίγο μικρότερο. Η Μεγά

λη Παναγιά χτίστηκε στα 1818 και αγιογραφήθηκε δέκα χρόνια αργότερα. Εξωτερικά, και 

κυρίως γύρω από τη νότια πύλη, έχει ενδιαφέροντα λιθανάγλυφα με φυτικά διακοσμητικά, 

πουλιά, ανθοδοχεία, τον ήλιο και το φεγγάρι, τον *Αη Γιώργη, τους Αγίους Κωνσταντίνο 

και Ελένη με το σταυρό ανάμεσα τους ελάφια και μερικά κτηνοτροφικά ζώα, βόδι και πρό

βατο. Τα λιθανάγλυφα αυτά ανήκουν σε δύο τεχνίτες, ίσως και σε δύο εποχές αν, όπως 

υποθέτουμε, στη θέση της σημερινής εκκλησίας υπήρχε άλλη παλιότερη , της οποίας χρη

σιμοποιήθηκε μέρος του οικοδομικού υλικ ύ, φαινόμενο πολύ συνηθισμένο. Αντίστοιχη πε

ρίπτωση, βεβαιωμένη από τις επιγραφές, παρουσιάζεται, όπως θα ιδούμε, στη -Τικρή Πανα

γιά. Πάντως, το λιθανάγλυφα του Άη Γιώργη και μερικά πουλιά που βρίσκονται κάτω από 

την παράστασή του χαρακτηρίζονται από δύσκαμπτο σχέδιο και έντονη αναγλυφικότητα ενώ 

στα υπόλοιπα κυριαρχεί η ευκίνητη γραμμή και μιά καλλιγραφική αντίληψη του σχεδίου 

που τείνει πρός τη χάρη.

Το ψηλό ξυλόγλυπτο τέμπλο της εκκλησίας είναι δουλεμένο με την τεχνική των '’κεν

τητών" ή "σκαλιστών στον αέρα", όπου είναι φανερή η επίδραση του ευρωπαϊκού μπαρόκ. 

Οι μορφές είναι έντονα ανάγλυφες με πολλά διαμπερή κενά «νάμεσά τους, η σύνθεση πυκ

νή και ανήσυχη. Μέσα σε πλέγματα φυτικίίν διακοσμητικών θεμάτων φίδια, λιοντάρια, πε

ριστέρια. και άλλα ζώα του Παραδείσου συνωστίζονται σε όλη την έκταση του τέμπλου. Ανά

μεσα τους προβάλλουν ανθρώπινες μορφές και συνθέσεις: άγγελοι, αρχάγγελοι, οι Πρωτό

πλαστοι, ο Μυστικός Δείπνος, η Σταύρωση, η Ανάσταση, η Αποκαθήλωση, η Αποτομή του Ιω- 

άννου, ο Ευαγγελισμός, ευαγγελιστές, η Παναγία βρεφοκρατούσα...όλες στο ύφος της επο

χής, των πρώτων δεκαετιών του 18ου αιώνα. Συχνή και η παρουσία της διακοσμητικής αχι

βάδας. Το έργο έγινε πιθανότατα από £ετσοβίτες τεχνίτες. Η εκκλησία έχει ευρύχωρο γυ- 

ναικωνίτη που τώρα χρησιμοποιείται σαν πρόχειρο Μουσείο τοπικής εκκλησιαστικής τέχνης.
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Η υγρασία του χώρου και ol άλλες δυσμενείς συνθήκες δεν ευνοούν καθόλου τη συντήρηση 

ίων έργων που φιλοξενούνται.

Η Μικρή Παναγιά πρωτοκτίστηκε στα 1799» όπως αναφέρει λιθόγλυφη επιγραφή που σή

μερα είναι εντοιχισμένη δίπλα στη νότια πύλη του ναούί

ϊ ΠΑΝΑΓΙΑ ΘΕΟΤΟΚΕ ΒΟΙΘΙΣΕ Τ8Σ ΔόΛδΣ Σδ Τδ/Σ ΚΑΤΙΚδΤΑΣ Ε ΤΙ ΧΟΡΑ ΤΑΥΤΙ ΑΡΧΤ- 

ΕΡΑΤΕΒδΤΟΣ ΓΑΒ/ΡΗΑ Τ'ό ΠΑΝΙΕΡΟΤΑΤδ ΚΕ ΘΕΟΠΡΟΒΛΙΤδ ΤΙΣ ΑΓΙδΤΑΤΗΣ Ι(Μ/θΝ ταΤ'?ΡΟΠΟ-

ΛΕΟΣ 0 ΓΡΕΒΕΝΟΝ ΕΞΑΡΧΕ ΔΙΑ ΕΞΟΔδ ΓΕΡΟΓΙΑΝΙ / ΕΝ ΕΤΙ 1799 ΜΑΙΟ 7 ζισιμος 

'Οταν η παλιά εκκλησία έπεσε από καθίζηση του εδάφους στη θέση της περίπου ξαναχτίστη

κε η σημερινή. Η σχετική λιθόγλυπτη επιγραφή πάνω από την πύλη αναφέρει ότυ

Η ΜΕΝ ΚΑΙ ΠΑΛΑΙ ΗΛΟΣ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΠΕΡΙΒΛΕΠΤΟΣ ΟΥΤΟΣ ΠΟΛΕ01 ΣΑΜΑΡΙΝΑΣ/ ΑΛΑ ΚΑΙ

ΑΥΘΙΣ ΕΙΣ ΚΟΣΜΟΝ ΑΝΕΚΤΙΣΘΗ. ΔΗ ΔΟΞΑ ΘΕΟ TQN ΟΛΟΝ. ΙΕΡΑΡΧΟΥΝΤΟ? ΤΗΣ HMQN ΕΠΑΡΧΙΑΣ 

ΚΛΕΙΝΟΥ ΓΕΝΝΑΔΙΟΥ ΛΑΤΡΟΥ ΤΕ ΤΗΣ/ ΣΟΦΙΑΣ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΔΕ ΠΟΛΟΥ ΜΕΤΑ ΖΗΛΟΥ ΖΗΣΗ ESAP- 

ΧΟΥ ΓΕΝΕΑΣ ΧΑΤΖΗΜΐ/ ΧΟΥ. ΓΕΡΟΝΤΕΣ ΕΛΘΕΤΕ ΑΝΔΡΕΣ ΤΕ ΝΕΟΙ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ Δ ΡΑΝΕΤΕ ΕΔΟ Q/ 

ΠΑΡΘΕΝΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΚΥΝΗΤΗ ©EQ TQ ΟΥ PANIC ΕΝ ΦΟΒ0 ΨΥΧΗΣ ΚΑΙ/ ΚΑΡΔΙΑΣ ΕΝ ΕΤΕΙ Ν205ΟΧΝ 

1865 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2 ΜΑΣΤΟΡΑΣ ΓΙΑΝΗΣ

Η διαφορά των δύο επιγραφών στην ορθογραφία και τη σύνταξη είναι ενδεικτική της ανό

δου της Παιδείας στη Σαμαρίνα κατά τον 19ο αιώνα. Η παράλειψη ενός από τα δύο συνεχό

μενα όμοια σύμφωνα, σε μερικές λέξεις, προέρχεται πιθανότατα από λάθος αντιγραφής του 

λιθογλύπτη. Αυτό είναι συνηθισμένο φαινόμενο σε όσους σχεδιάζουν το κείμενο μιας επι

γραφής. Μερικά λιθανάγλυφα της πρώτης εκκλησίας, μέτριας τέχνης, χρησιμοποιούνται ως 

οικοδομικό υλικό της νεότερης, όχι πάντα σε κανονική θέση,

Η ^ικρή Παναγιά /Γέννηση της Θεοτόκου/ είναι τρίκλιτη ξυλόστεγη μονόκογχη βασιλική, 

χωρίς εσωτερικές τοιχογραφίες. Το τέμπλο της τυπικό δείγμα κουφωτού ξυόγλυπτου του τέ

λους του 18ου αιώνα ή της αρχής του 19ου. Φαίνεται πως έγινε από τους ίδιους τεχνίτες 

που σκάλισαν και το τέμπλο της Μεγάλης Παναγιάς.

Ο ναός του Αγίου Αθανασίου είναι κι αυτός σε ρυθμό τρίκλιτης ξυλόστεγης πλακοσκέ- 

παστης βασιλικής, κάπως βαρείας εξωτερικά και χωρίς υπόστεγα. Πρέπει να χτίστηκε προς 

τα τέλη του 18ου αιώνα. Μαζί με την εκκλησία, ή λίγα χρόνια αργότερα έγινε και το τέμ

πλο της, ωραίο δείγμα ηπειρώτικης ξυλογλυπτικής. Τα διακοσμητικά θέματα και οι παρα

στάσεις του θυμίζουν τα τέμπλα από τις δύο Παναγιές, Μεγάλη και Μικρή. Συγγένεια υπάρ

χει, ακόμα, στη συνθετική αντίληψη και στην αίσθηση της φόρμας, αλλά η τεχνική εδώ εί

ναι περισσότερο επιμελημένη. Οι σημαντικότερες διαφορές παρουσιάζονται ανάμεσα στα τέμ

πλα Μεγάλης Παναγιάς και Αγίου Αθανασίου, παρά την ύπαρξη πολλών κοινών στοιχείων ό

πως η αχιβάδα, οι ζώνες με εναλλασσόμενους ρόδακες και ρόμβους, το ίδιο σκάλισμα στα 

πλαίσια από τις ποδιές. Οι ποδιές στη Μεγάλη Παναγιά έχουν μεγαλύτερο πλάτος από
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από το ύφος τους, το ανάγλυφο είναι χαμηλό και αφίνει να φαίνεται πολύ ο επίπεδος 

κάμπος, τα θέματα ζώα και φυτά σε σύνθεση που στηρίζεται στην αντίστροφη συμμετρία 

με κέντρο έναν νοητό κάθετο άξονα. Στο τέμπλο του Αγίου Αθανασίου οι ποδιές έχουν ύ

φος μεγαλύτερο από το πλάτος τους, το ανάγλυφο είναι έντονο και πυκνό, τα θέματα 

σκηνές από την Αγία Γραφή και χωρίς απόλυτη συμμετρία. Σε δεσποτική εικόνα του τέμ

πλου υπάρχει ενθύμιση, γραμμένη από το ζωγράφο, χαρακτηριστική του πολιτιστικού κλί

ματος της Σαμαρίνας. Ενώ κατά κανόνα οι ενθυμίσεις καταγράφουν τοπικά γεγονότα, εδώ 

έχουμε προσπάθεια να περί γραφεί με στοιχεία η σιτοδεία που χτύπησε τη νότια Βαλκαυι- 

κή στα 1?93. ”*Λν έτη 1793 έστορίθησαυ έέκόνες δηά έξόδου των χριστιανών τής πολιτεί

ας ταύτης. Τόν αύτόν καιρόν εγηνευ άκρήβεια μεγάλη σε δλα τά μέρη, ΤΙΓορέα Άρβανητιά 

Λάρισα Τρίκαλα. Τό φόρτομα στή Λάρισα πάησεν γρόσια 40, στά Τρίκαλα γρόσια 5θ, *Αυα- 

σελήτζα Γρεβενό τά όμοια ηχεν, παρέξ τής Βουλγαρίας τό μέρος τό λεγόμενον Σάπη κέ 

Σκόπια. Κουβαλούσαν τά καρβάνια σάυ τή μέλησα κέ έπροφθάσθηκεν ό τουνιάς και γράφο- 

μέν το μεταγενεστέ διά έυθήμηση". Τις πληροφορίες της εικόνας αυτής, των Τριών Ιεραρ

χών, επιβεβαιώνει αντίστοιχη ενθύμιση στο τέμπλο της Αγίας Μαρίνας Κισσού, στο Ανατο

λικό Πήλιο: "εις τους 1793 έγινεν μεγαλοτάτη ακρίβεια δπου έπολίθη τό σιτάρι πρός 8 

γρόσια το κόσκινό" ·

Η εκκλησία του Προφήτη Ηλία /Άη Λιά/ αναφέρεται σε στίχο δημοτικού τραγουδιού 

του 1750 γ<*α ΐον Τόσκα "Βόηθ’Αη λιά του Μπαρμπουτζό κι από τη Σαμαρίνα". Το πρώτο εί

ναι το σημερινό Επταχώρι του Νομού Καστοριάς, για το οποίο ο Χριστόφορος Γίερραιβός 

υποσημειώνει "Χωρίου πλησίον του οποίου κείται βουνόν, εις δε την κορυφήν αυτού υπάρ

χει Ναός του Προφήτου Ηλιού, ομοίως και εις το χωρίου Σαμαρίνα, του οποίου την βοή- 

θειαυ επικαλείται ο Τόσκας προ της μάχης" . Το τέμπλο του ναού, ασφαλώς μεταγενέστε

ρο από τα προηγούμενα, έχει αδρότερη τεχνική με μορφές μεγαλύτερες, σε έντονο ανάγλυ

φο και με κάποια τάση πρωτόγονου ρεαλισμού. Ιδιαίτερα ενδιαφέροντα είναι τα μαγάλα 

κεφάλια, σχεδόν σε φυσικό μέγεθος, με ωραίο πλάσιμο και ζωντάνια στην έκφραση. Βρί

σκονται στις κολόνες, στο ύφος των κάτωκεταμπέδωυ. Ci ποδιάς του τέμπλου αυτού δεν 

είναι σκαλισμένες* την επίπεδη επιφάνεια τους κοσμούν ζωγραφιστά ανθοδοχεία σε τυπι

κή, όμως, απόδοση και με κάποια καλλιγραφική αντίληψη αν και έχουν χρωματική ευαισθη

σία. Απέχουν από τα αντίστοιχα έργα σε ποδιές του Πηλίου ή σε τοιχογραφίες αρχοντικών 

στό Πήλιο, τ’Αμπελάκια, τη Σιάτιστα, την Καστοριά και τα Ζαγοροχώρια. Το βημόθυρο εί

ναι εντελώς ασκάλιστο και καταλαμβάνεται ολόκληρο από μεγάλη ζωγραφική σύνθεση του 

Ευαγγελισμού. Στο αριστερό ημίφυλλο ο Άγγελος και στο δεξιό η Παναγία. Η σκηνή έχει 

στο βάθος απεικόνιση πολιτείας με πυκνά ψηλά κτήρια.

Οι τέχνες που εξετάσαμε ως τώρα, αρχιτεκτονική, λιθογλυπτική και ξυλογλυπτική, εί-
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vat, επαγγελματικές απασχολήσεις ξενόφερτων μαστόρων. Σ’αυτόν λοιπόν τον τομέα η λα

μαρίνα δεν προσφέρει κάτι δικό της. Η συμμετοχή των κατοίκων της περιορίζεται στην 

επιλογή των μαστόρων και στην αποδοχή των έργων τους, πράγμα που σημαίνει ότι τα έρ

γα αυτά τους εκφράζουν. Και αυτό είναι το σημαντικό.Άλλωστε, η ,πάντα περιορισμένη, 

ιδιομορφία κάθε τ πικής πολιτιστικής ενότητας, εκφράζεται σε ορισμένες μόνον μορφές 

αποκλειστικής δημιουργίας και σε παραλλαγές γενικότερων τύπων.Όπως έγραφα και παλιό- 

τερα, ”όσο θα προχωρεί η έρευνα, που τώρα άρχισε, τόσο πιό διάτρητα θα γίνονται τα 

στεγανά των τοπικών τεχνών. Θα ήτανε σωστότερο να μιλούμε όχι για "αυτόχθονα" στοι

χεία αλλά για τα επικρατέστερα κάθε περιοχής, αυτά που έγιναν κοινωνι
κός αποδεκτά, χωρίς να ξεχνούμε πως δεν αποτελούν προνόμιο και αποκλειστικότητα της'.’^ 
“Ισως η κατηγορηματικότητα της διατύπωσης αυτής να δίνει την εντύπωση μιάς γενικής 

και ανελαστικής εφαρμογής της, κι αυτό δεν είναι σωστό. Η συνοπτική περιγραφή τη£ πο

λιτιστικής ζωής και της τέχνης της Σαμαρίνας δεν γίνεται εδώ για να αναδειχθεί η μο- 

ναδτκότητά της αλλά για να καθορισθεί το πλαίσιο μέσα στο οποίο διαμορφώθηκαν και ερ- 

γάσθηκαν οι ζωγράφοι της.Άλλωστε αυτοί δούλεψαν σε βλαχοχώρια και σε άλλα γεωργοκτη- 

νοτοοφικά χωριά. Είναι χαρακτηριστικό πως δεν έγιναν αποδεκτοί στα Εφτάνησα και στα 

ορεινά ημιαστικά κέντρα της Σιάτιστας και της Καστοριάς, για να περιοριστούμε μόνου 

σε τόπους που δεν απέχουν πολύ από τη Σαμαρίνα.

Από τη ντόπια παραγωγή δεν αφορούν το θέμα μας τα προϊόντα της κτηνοτροφίας, της 

υλοτομίας, της ελληνορμαπτικής, της τσαρουχοποιίας kai της σαγματοποιΐας. Για τα υφαν

τά μιλήσαμε παραπάνω. Όπως σε όλα τα κτηνοτροφικά χωριά, η ποιμενική μικρογλυπτική 

είχε μεγάλη διάδοση στη Σαμαρίνα με τη μορφή της ερασιτεχνικής απασχόλησης των βοσκών. 

Τΐε πολύ απλά εργαλεία φιλοτεχνούσαν χέρια από γκλίτσες,ρόκες, σφοντύλια, κουτάλια, πη- 

ρούνια και φλογέρες. Λυτές οι ’’δημιουργίες της μοναξιάς"είναι έργα επιμονής και υπο

μονής. Όλα αυτά τα αντικείμενα έχουν τα ίδια βασικά σχήματα και παρόμοια διακοσμητι- 

κά θέματα με τα αντίστοιχα «ων άλλων κτηνοτροφικών χωριών. Το φίδι, το πουλάκι, ο δρά

κοντας, τα γεωμετρικά διακοσμητικά, αποδίδονται με μικροτεχνική επιμέλεια αλλά και με 
κάποια "αρχαΐκότητα" στην αντίληψη της μορφής^' . Η τεχνική είναι συνήθως επίπεδη, η 

σύνθεση απλή, χωρίς συμπλέγματα μορφών.Από τα αντικείμενα χαλκουργίας ου συναντούμε 

σήμερα στο χωριό είναι πολύ δύσκολο να ξεχωρίσουμε ποιά έγιναν στον τόπο και πιά αγο

ράστηκαν στα μέρη της χειμερινής διαμονής των Σαμαριναίων. Είναι σκεύη οικιακής και 

επαγγελματικής χρήσης απλά, με τη λειτουργικότητα που τους έδωσε η μακροχρόνια παρά

δοση, χωρίς πλούσιο χαραχτό ή ανάγλυφο διάκοσμο.

Σήμερα η τοπική φορεσιά, αντρική και γυναικεία, έπαψε πιά να φοριέται στην καθη

μερινή ζωή και εμφανίζεται μόνο σε παραδοσιακές κοινωνικές εκδηλώσεις από οργανωμέ-



17

νους χορευτικούς ομίλους. Τη φορούν νέοι και νέες των οποίων το βάδισμα και οι κινή

σεις έχουν διαμορφοθεί από το σύγχρονο τρόπο υπόδησης και αμφίεσης.

Η αντρική φορεσιά είναι 4νε είδος μάλλινου επενδύτη χωρίς μανίκια και με πολλές 

πιέτες, τα λαγκιόλια,στο κάτω μισό, που, καθώς περιζώνεται στη μέση από φίίρδειά ζώ

νη, μοιάζει με φουστανέλλα. Το πουκάμισο είναι φαρδομάνικο. Στο κεφάλι φοριέται φέ

σι χωρίς φούντα και στα πόδια μάλλινες κάλτσες που κουμπώνουν πίσω στη γάμπα, οι 

βλαχόκαλτσες,και τσαρούχια με ημισφαιρική φούντα στη μύτη. Το χειμώνα προστίθεται 

τίανωφόρι, η φλοκάτα.Για τους, περισσότερο εκτεθειμένους στις δύσκολες καιρικές συν

θήκες, βοσκούς απαραίτητη είναι η χοντρή από τραγσμαλλο κάπα με κουκούλα. Η μαύρη 

φορεσιά των εμποροδιοτεχνών και η άσπρη των κτηνοτροφών διαφέρουν μόνο στο χρώμα.

Η γυναικεία φορεσιά ακοτελείται από άσπρο πουκάμισο και το κύριο ένδυμα, τα 

σιγκούνια ή τσιπούνια, κλειστά στο στήθος, με κεντήματα από κόκκινο μεταξωτό γαϊτά

νι., πλούσια στο στήθος και απλούστερα στον ποδόγυρο και τις άλλες παρυφές. Η μέση 

τονίζεται με χρυσή ή επίχρυση ζώνη* για τις φτωχότερες γυναίκες αρκεί μιά δερμάτινη 

ζώνη με επάργυρη πόρπη, την τοκάδα.Τα στολίδια συμπληρώνονται από σειρές χρυσών ή 

επίχρυσων φλουριών, τα γιορντάνια, που κρέμονται στο στήθος. Στο κεφάλι οι νέες γ-υ- 

ναίκες φορούν κόκκινο χρυσοκέντητο φεσάκι με μακριά φούντα και σειρές από φλουριά. 

Ol ηλικιωμένες φορούν στο κεφάλι απλό σκουραγάλαζο μαντήλι παι σπανιότερα το )|πάλ- 

σο, σκουρόχρωμο μαντήλι δεμένο με περίπλοκο τρόπο. Το χειμώνα προστίθεται βαρεία 

κεντητή φλοκάτη με τα φλόκια στην εσωτερική επιφάνεια.

Τα έντονα απλά φυτικά σχηματοποιημένα μοτίβα που κυριαρχούν επάνω στο μονόχρω

μο φόντο των υφαντών, ο ένας τραγουδιστής που συνοδεύεται από το επίπεδο "ίσο” των 

πολλών άλλων, η έλλειψη συμπλεγμάτων στα ποιμενικά ξυλόγλυπτα, εκφράζουν την ιδεο

λογία της πατριαρχικής φάρας, αρχικού κύτταρου της σαμαρινιώτικης κοινωνίας. 0 αρ

χηγός καθορίζει τα πάντα στην ισοπεδωμένη μικροκοινωνία τ>υ τσελιγγάτου, όπου "ό

ποιος είναι στο ίδιο τσελιγγάτο έχει τις ίδιες υποχρεώσεις και μπαίνει κάτω από
41 τον ίδιο αυστηρό νόμο της κοινής δουλειάς” ' , με βάση απλούς κανόνες καθαγιασμέ

νους από το χρόνο, χωρίς αμφισβητήσεις και επικαλύψεις αρμοδιοτήτων. Η υφαντική, 

το τραγούδι, ο χορός και η μικρογλυπτική είναι οι κύριες εκφράσεις της κτηνοτροφι- 

κής κοινωνίας.

Η ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ

Οι ρίζες της σαμαρινιώτικης αγιογραφίας δεν είναι δυνατό, για την ώρα να εντο- 

πισθούν με απόλυτη σιγουριά. Πολύ βαθειές τις υπολογίζει ο Κώστας Κρυστάλλης."Από 

των μεσαιωνικών χρόνων η Σαμαρίνα εξήγαγί κλειστούς ζωγράφονς, αγιογράφους μάλλον 
Ζ ο 

ειπείν, της Ελληνικής χερσονήσου" . Οι άμεσες μαρτυρίες του ηπειρώτη βουκολικού
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ποιητή είναι ακλόνητες, αλλά οι θεωρητικές του κατασκευές δεν έχουν την ίδια αντοχή 

στον έλεγχο* Επιχειρεί τεχνοτροπικές συγκρίσεις των τοιχογραφιών του Αγίου Νικολάου 

Συρράκου -που τις θυμάται πριν καεί η εκκλησία αυτή και τις αποδίδει σε Σαμαριναίο 

ζωγράφο— με τις μισοσβυσμένες τοιχογραφίες που είδε στο εσωτερικά του Παρθενώνα και 

που έγιναν όταν ο αρχαίος ναός είχε μετατραπεί για ένα διάστημα σε χριστιανική εκκλη

σία της Αγίας Σοφίας. Ας σημειωθεί πως αυτό έγινε γύρω στα 450 και με αρκετές αλλοιώ

σεις της αρχιτεκτονικής του. Στα 1206 μετατρέπεται σε καθολική εκκλησία. Κατά το διά

στημα αυτό έγιναν οι τοιχογραφίες. Στα 1453 γίνεται μουσουλμανικό τέμενος και στα 1687 

καταστρέφεται από τα πυροβόλα του ’’opogivt. Αυτές, λοιπόν, τις τοιχογραφίες θεωρεί ο 

Κρυστάλλης έργα του ίδιου ζωγράδου "ή εάν όχι, θα είναι μαθητής τούτου ο τον ναόν του 

Αγίου Νικολάου ιστορίσας Σαμαριναίος”. Ας σημειωθεί ότι τις καταστραμμένες από την πυρ

καγιά αγιογραφίες του χωριού του υπολογίζει καμωμένες ’’πολύ προ της Επαναστάσεως”, φρά

ση που, βέβαια, δε μπορεί να σημαίνει χίλια ή και περισσότερα χρονιά.

Πιθανότερη είναι η υπόθεση πως η ανάπτυξη της σαμαρινιώτικης αγιογραφίας συνδέεται 

με την ίδρυση του μοναστηριού της Αγίας Παρασκευής που πρέπει να την τοποθετήσουμε 

στις τελευταίες δεκαετίες του 18ου αιώνα, ίσως στα 1771. Σκόρπιοι Βλάχοι ζωγράφοι εμ- 

φανίζονται και νωρίτερα, όπως ο Σαμαρινιώτης Κιχαήλ που μαζί με τον Ηλία από το Βουρ- 

βουτσικό ζωγραφίζουν το μοναστήρι της Θεοτόκου στο χωριό Σπήλαιο στα 16^8 ' · Οι τοιχο

γραφίες αυτές έχουν υποστεί μεταγενέστερες επιζωγραφίσεις που τους έδωσαν τα στοιχεία 

που διέκρινε ο Ενισλείδης και που χαρακτηρίζουν την σαμαρινιώτικη αγιογραφία των τε

λευταίων δεκαετιών του 19ου αιώνα. Πρόσφατα έγιναν συστηματικές εργασίες καθαρισμού, 

αφαίρεσης των επιζωγραφίσεων και συντήρησης αλλά η καταστροφή ήταν προχωρημένη από την 

υγρασία των τοίχων* 0 Αναγνώστης Δημήτριος από το Μέτσοβο μαζί με τον ιερομόναχο Σερα- 

φείμ το Χίο τοιχογραφούν την εκκλησία του Αγιου Γεωργίου ^εντίνας στα 1719 · 0 Λημη- 

τριος Ζούκης συνεργάζεται με το μαθητή του Γεώργιο στο νάρθηκα της Μπαπαντής Μετεώρων 

/Ι784/ ' .Είναι ο πρώτος Σαμαρινιώτης ζωγράφος στο έργο του οποίου δι,ακρίνονται στοιχεία 

της τοπικής αγιογραφίας όπως αυτή εμφανίζεται στα τέλη του 18ου αιώνα και συνεχίζει, 
στο ίδιο ύφος ως τα. μέσα περίπου του επόμενου. Κέντρο της αγιο^ κής δραστηριότητας 

θεωρείται το μοναστήρι της Αγίας Παρασκευής. 0 X. Ενισλείδης διατυπώνει την άποψη πως 

ίσως οι πρώτοι που δίδαξαν την αγιογραφία στη λαμαρίνα είναι οι ντόπιοι ιδρυτές του
, , , , , , Λ6 ,μοναστηριού Νικηφόρος και Διονύσιος, που έμαθαν την τέχνη στο Αγιον Γ)ρος . η άποψη 

MKWhmwfΧΧΜίίΧΧΜ έχει πολ

λές πιθανότητες να έναι σωστή γιατί συμφωνεί με την τοπική παράδοση αλλά και γιατί το 

έργο των ζωγράφων της εποχής αυτής δείχνει επηρεασμένο από το σύγχρονό του αγιορείτικο, 
που κι αυτό έχει δυτικοευρωπαϊκές και νεορωσικές επιδράσεις^7. Π δική μας άποψη πως η
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λειτουργία εργαστηρίου μαθητείας στο μοναστήρι δε μπορεί να τοποθετηθεί νωρίτερα από 

τις τελευταίες δεκαετίες του 18ου αιώνα βασίζεται σε δύο γεγονότα. Το πρώτο είναι η 

ανυπαρξία πληροφοριών που να καθιστούν αν όχι σίγουρη, τουλάχιστον πιθανή την ύπαρξη 

τέτοιου εργαστηρίου. Το δεύτερο είναι η διαπίστωση πως η ανάπτυξη χωριών-ζωγραφικών 

κέντρων είναι φαινόμενο των μέσων του 18ου αιώνα, όταν ζωογόνηση της οικονομίας και 

η άνοδος του πολιτιστικού επιπέδου δημιούργησαν τις προϋποθέσεις τοιχογραφικής δια- 

κόσμησης σπιτιών και περισσότερων από πρίν εκκλησιών.Την εποχή αυτή εμφανίζονται τα 

οικιακά εργαστήρια των Χιονιάδων. Τότε δημιουργείτσι στο Φουρνά των Αγράφων το εργα- 
„ . 48

στηριο μαθητείας του Διονυσίου' . 0 Διονύσιος ασχολήθηκε με τη διδασκαλία της ζωγρα

φικής από την εποχή που μόναζε στις Καρυές του Δγίου 'Ορους’έγραφε και την πολύτιμη 

"Ερμηνεία της ζωγραφικής τέχνης". Η λειτουργία του εργαστήριου στο Φουρνά πρέπει να 

τοποθετηθεί ανάμεσα στα 1733, οπότε ο Διονύσιος επιστρέφει και μένει -με κάποιες δια

κοπές- στο χωριό του, και στο θάνστό του που υπολογίζεται γύρω στα 175θ, λίγα χρόνια 

μετά την αποπεράτωση του μοναστηριού που έχτισε. Στα 1744 "θα ήταν γύρω στα εβδομήν

τα του χρόνια* τα τελευταία αυτά, πολύ ταραγμένα και ίσως όχι απαλλαγμένα από ασθέ

νειες, επόμενο ήταν να τον έχουν καταβάλει ώστε μπορούμε να πιστέψουμε ότι δεν επέζη- 
, 49 ,σε πολύ..." . Το οτι υπάρχουν και μερικοί παλιοτεροι Σαμαρινιωτες ζωγράφοι δεν επι

βεβαιώνει την ύπαρξη εργαστηρίου μαθητείας γιατί σκόρπιοι ζωγράφοι από πάμπολλα χω

ριά υπάρχουν από παλιότερα. Το μόνο που μπορεί να σημαίνει είναι το ότι υπήρχαν στο 

χωριό οι προϋποθέσεις για την ίδρυση κάποιου αγιογραφικού εργαστήριου καί όχι σχολής
50 ~~

όπως γράφει ο Γ.©.Λυριτζής . Υπήρχαν ασφαλώς νέοι με κάποιαν έφεση προς τη ζωγραφική, 

μερικοί και ατομικούς ή οικογενειακούς δεσμούς με την Εκκλησία. Εκτός από τους κληρι

κούς αγιογράφους, πολλών άλλων τα επώνυμα φανερώνουν οικογενειακή εκκλησιαστική παρά

δοση, όπως Παπαϊωάννου, Παπαδάμος /με πρώτο συνθετικό τη λέξη Παπάς/, Αναγνώστου /από 

τους κατώτερους εκκλησιαστικούς βαθμούχους ή και κοσμικούς που διαβάζουν τις ιερές 

γραφές στο εκκλησίασμα/, Οικονομίδης /από το Οικονόμος, αξίωμα έγγαμου παπά που καθο

ρίστηκε από τη Ζ'Οικουμενική Σύνοδο/. Στο εργαστήριο αυτό οι νέοι μάθαιναν την τέχνη 

αρχίζοντας από τις απλές βοηθητικές εργασίες και προχωρούσαν προς τις περισσότερο υ

πεύθυνες ώσπου να τελειοποιηθούν. Η ίδρυση, λοιπόν, του εργαστήριου στο μοναστήρι έρ

χεται να καλύψει μιαν ανάγκη που υπάρχει. Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί πως η λειτουργία 

του εργαστηρίου δεν πρέπει να προσγραφεί στις αγαθοεργές δραστηριότητες του μοναστη

ριού. Η εκμάθηση της τέχνης αποτελεί ένα είδο$ αμοιβής για τις υπηρεσίες που προσφέ

ρει ο νέος στον έμπειρο τεχνίτη. Βοηθόντας τον μαθαίνει να τρίβει τα χρώματα στο "τρι- 

βίδι", να τ’ανακατώνει στις σωστές αναλογίες με τις κόλλες, να πετυχαίνει ομοιόμορ

φες χρωματικές επιφάνειες και σιγά-σιγά με την πρακτική εξάσκηση τελειοποιείται και
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γίνεται έτσι, πιο χρήσιμος στο "δάσκαλο". Η παραγωγή μεγάλου αριθμού φορητών εικόνων 

στο εργαστήριο <5σο και η εκτέλεση μεγάλων τοίχο γραφικών συνόλων απαιτούν την ύπαρξη 

βοηθών. Στα εργαστήρια αυτά η μαθητεία διαφέρει ριζικά από την εκπαιδευτική διαδικα

σία μιας σχολής.Αυτό δημιουργεί άλλους κανόνες ελέγχου. Λεν υπάρχει το μαθητικό δο

κίμιο που κρίνεται με επιείκεια, φιορθώνεται αιτιολογημένα και επαναλαμβάνεται. 0 μα- 

θητευόμενος είναι από την αρχή επαγγελματίας, η καλή ή κακή απόδοσή του επηρεάζει το 

επίπεδο παραγωγής του εργαστηρίου, η πρόοδός του παρακολουθείται και ελέγχεται από 

τον αρχιτεχνίτη. Η προαγωγή του σε ποό υπεύθυνες εργασίβς εξαρτάται τόσο από τη δική 

του ικανότητα και επιμέλεια όσο και από τις ανάγκες του εργαστήριου. Από τα μέσα σω

φρονισμού των σχολείων της εποχής το μόνο πουχρησιμοποιείται στα εργαστήρια είναι η 

σωματική ποινή. Πέρα από την εκμάθηση της τεχνικής, ο νέος εξοικειώνεται με το "εί

δος" των Αγίων, με το αγιογραφικό πρόγραμμα του ορθόδοξου ναού και αποθησαυρίζει σχέ

δια και ανθίβολα χρήσιμα για την κατοπινή ανεξάρτητη «παγγελματική του σταδιοδρομία. 

Ίσως θα μπορούσαμε να μιλήσουμε με περισσότερα στοιχεία αν ο 'Αγιος Γρεβανών μας εί

χε επιτρέψει να συμβουλευθούμε τα σχετικά παλιά χειρόγραφα της Μητρόπολης, χειρόγρα

φα που δεν είναι προσωπική του περιουσία και θα έπρεπε να είναι στη διάθεση των ερευ

νητών, με τις αναγκαίες, βέβαια, προφυλάξεις. Αργότερα, η ύπαρξη δύο ή περισσότερων 

γενεών σε οικογένειες ζωγράφων δείχνει πως και στη Γαμαρίνα λειτουργεί το σύστημα 

της ενδοοικογενειακής μαθητείας.

Η ευλάβεια, η κλίση και η οικογενειακή παράδοση προσανατόλιζαν προς τη ζωγραφική 

νην πιεστική ανάγκη επαγγελματικής απασχόλησης. Η μετανάστευση, η μεταποίηση και άλ 

λα επαγγέλματα -ανάμεσα σ’αυτά η ζωγραφική- ανακούφιζαν τον πληθυσμό του χωριού από 

τα πλεονάσματα ^Χεργατικού δυναμικού που άφηνε η κτηνοτροφία και η υλοτομία. Από ε

κεί και πέρα τα φυσικά προσόντα έκαναν τη διαλογή σε καλούς και μέτριους ζωγράφους. 

Η παραδοσιακή αγιογραφία μαθαίνεται όπως η γραφή, χωρίς βέβαια η εκμάθηση της γρα

φής μόνη της να δημιουργεί λογοτέχνες. Εκείνο που χαρακτηρίζει το έργο όλων των μα

στόρων της παραδοσιακής μας τέχνης είναι το μεράκι. Αν σ’αυτό προσθέσουμε τη στέρεη 

βάση που προσφέρει στους τεχνίτες ο μόχθος των γενιών που προηγήθηκαν καταλαβαίνου

με γιατί η λαϊκή δημιουργία έχει πάντα ποιότητα. Κι εδώ όμως είναι επικίνδυνες οι 

γενικεύσεις. Υπήρξαν Σαμαρινιώτες ζωγράφοι που το μεράκι τους δεν έφτανε ως το ση

μείο να γεμίζουν με πυκνές μορφές τις συμφωνημένες επιφάνειες, όταν η αμοιβή δεν ή- 
51 

ταν ανάλογη. Είναι χαρακτηριστικό το περιστατικό που μνημονεύει ο Μιχ. Καλινδέρης'' . 

'Οταν δύο Σαμαρινιώτες ζωγράφοι διαπραγματεύονταν την τοιχογράφήση της εκκλησίας Κα- 

τάκαλης Γρεβενών και η αμοιβή που τους προσφερόταν ήταν χαμηλή, ο ένας ρωτάει συνθη

ματικά τόν άλλο αν θα ζωγραφίσουν τους Αγίους "αλά Τσιάτσιου ή αλά κλεΐφτόπουλα",
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πράγμα που σήμαινε "πυκνά ή αραιά*" επειδή στο χρό Τσιάτσιο οι χορευτές είναι κολλητά 

ο ένας στον άλλο ενώ τα κλεφτόπουλα, για λόγους τακτικής του κλεφτοπόλεμου, αραίωναν. 

Σκληρός ήταν ο ανταγωνισμός με τους ζωγράφους άλλων περιοχών. Στην περιοχή Τρικάλων 

είχαν οργανώσει ολόκληρο δίκτυο ανθρώπων που φρόντιζαν να πληροφορούνται τις εκκλησί

ες στις οποίες θα γινόταν αγιογραφικές εργασίες και έσπευδαν να πληροφορήσουν, όχι μό

νον από πατριωτισμό, τους συγχωριανούς των ζωγράφους. Κέντρο αυτού του δίκτυου ήταν 

η συνοικία Αγίας ’Γονής που "κατοικείται από Σαμαριναίους, ως επί το πλείστον ασχολου- 
52μένους ιδίως εις την εριουργίαν" . Πριν από το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο το δημοτικό 

σχολείο της Αγίας ,!Γονής είχε 151 μαθητές, κι αυτό φανερώνει πολυάριθμη σαμαρινιώτικη 
53 παροικία. Γέροντες της συνοικίας αφηγούνται, σε μαγνητοφωνημένες συνεντεύξεις, πε

ριστατικά που άκουσαν από τους γονιούς των και αναφέρονται στα μέσα -όχι πάντα άφογα- 

κου χρησιμοποιούσαν για να αποκλείσουν από τις παραγγελίες άλλους ζωγράφους προς όφε

λος των συμπατριωτών τους. Υπάρχει, ακόμα, ένα σχετικό γράμμα άγνωστης χρονολογίας, 

μα που πρέπει να στάλθηκε γίρω στα 1890 με 1900?

’Αγαπιτέ φίλε Γεώργιε,

Εύχομαι ή παρούσα μου νά σάς εύρη έν ύγεί<|. Μανθάνω δτι θα κοσμίσουν τήν έκκλη- 

σίαν του ϊ· 'Αγίου Λημητρίου ενταύθα και διαπραγματεύονται μέ ήπειρωτας ζωγράφους 

έκ Χιονιάδων. Ειπον είς τούς έπιτρόπους δτι αύτοί είναι κακότεχνοι καί νά άνα- 

μείνουν προσφοράν και'έκ μέρους Σαμαριναίων ζωγράφων ο'ίτινες είναι άριστοι είς 

τήν τέχνην των. Σπεύσε, τό λοιπόν, νά έλθης ένταΰθα διά νά προλάβωμεν, ώς εγινε 

καί κατά τό παρελθόν. *Η έργασία είναι μεγάλη καί ύπάρχουν χρήματα έκ δορεών έξ 

‘Αμερικής. ”Εμαθον δτι έβρίσκεσαι είς Γρεβενά καί απευθύνω τήν παρούσαν μου μέσω 

του φιλτάτου συμπατριώτου Μικολάου Μητσιομπούνα.

Σέ άσπάζομαι 

’Ιωάννης Πόντικας

Τό λόγιο ύφος του γράμματος, οι σχετικά λίγες ανορθογραφίες και, προπαντός, η διαφορά 

του γραφικού χαρακτήρα της υπογραφής από το κείμενο δείχνουν ότι ο αποστολέας ανέθεσε 

σε κάποιον γραμματισμένο του χωριού το γράψιμο της επιστολής.

Ωστόσο, οι συνθήκες παραγγελίας και πληρωμής των Ελλήνων λαϊκών ζωγράφων δεν επη

ρεάζουν την ποιότητα της δουλειάς των. Ακόμα και σε περιπτώσεις κατά τις οποίες ο ζω

γράφος υποχρεώνεται κάτω από την πίεση ωμής βίας, "στανικώς" να κάνει κάποια ζωγραφιά, 
54αυτή έχει την ίδια ποιότητα και γνησιότητα με το υπόλοιπο έργο του . Η παράδοση, της 

οποίας ο ζωγράφος είναι φορέας, η ηλικία του, το κοινωνικό πλαίσιο, το πολιτιστικό 

ύφος της εποχής και του τόπου, είναι καθοριστικοί παράγοντες. Εδώ θα πρέπει να κάνου

με μία καίρια παρατήρηση. Βέβαια, η ζωγραφικοί και περισσότερο η αγιογραφία εντάσσον-
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■Cat μέσα στα πλαίσια του παραδοσιακού πολιτισμού, όπου η ατομική προσφορά απορροφιέ

τσι από τη γενική διαμορφωτική πορεία. Αυτό συμβαίνει π.χ. και με το δημοτικό τραγού

δι όπου η ομαδική κατεργασία από στόμα σε στόμα και από γενιά σε γενιά του δίνουν τη 

μορφή στην οποία το κατέγραψε ο λαογράφος. Τα διαδοχικά στάδια από τα οποία πέρασε, 

τα δάνεια από προηγούμενα χαμένα γραγούδια, οι άνθρωποι-συντεΧεστές των διεργασιών 

είναι στοιχεία που αγνοούμε. Στη λαϊκή ζωγραφική, όμως, έχουμε χρονολογίες, συγκεκριμ- 

μένους χώρους, ονόματα και άλλες πληροφορίες που πλαισιώνουν τις ζωγραφιές. Για να ε

πιχειρήσουμε έναν τολμηρό παραλληλισμό, είναι σα να είχαμε από ένα δημοτικό τραγούδι 

καταγραφές του σε μαγάλη χρονική περίοδο με χρονολογίες, τους τόπους και τις συνθήκες 

κάθε εκτέλεσης, τα ονόματα και άλλα στοιχεία των τραγουδιστών κι ακόμα τη χροιά της 

φωνής τους, την προφορά τους, το ρυθμό εκτέλεσης. Λιγοστές είναι οι περιπτώσεις ·ψνω- 

στών ποιητών δημοτικών τραγουδιων μέσα στα οποία έχει συγχωνευθεί η παράδοση στη 

γλώσσα, στο ρυθμό, στους εκφραστικούς τρόπους/άσκοπα ερωτήματα, το θέμα του αδυνάτου, 

προσωποποιήσεις,.../ και άλλα. Λείπει, όμως, από αυτά η μεταγενέστερη λαϊκή επεξεργα

σία. Η λαϊκή ζωγραφική επιτρέπει στον μελετητή να ανιχνεύει, σε μεγάλο ποσοστό, την πο

ρεία της μέσα από το έργο επώνυμων δημιουργών. Λυτό ισχύει, ως ένα βαθμό,και για τη 

γλυπτική. Πολλές φορές έχουμε και άλ α στοιχεία τους. Αυτό είναι ένα σημαντικό πλεονέ

κτημα για το μελετητή της λαϊκής ζωγραφικής, όταν δεν τον παρασύρει στον κατακερματισ

μό της γενικής της ροής σε ανεξάρτητες ατομικές περατώσεις. Εξάλλου, η ζωγραφική αφί- 

νει ευρύτερα περιθώρια στην προσωπική έκφραση ή έστω στην πληρέστερη διατύπωση του το

πικού ιδιώματος της ζωγραφικής γλώσσας σε συγκεκριμμένη χρονική περίοδο, πράγμα που 

είναι αδιόρατο σε άλλες τέχνες, όπως το κέντημα και η υφαντική. Σημειώνουμε εδώ πως η 

ύπαρξη ορισμένων τοπικών κέντρων ζωγραφικής δραστηριότητας, με κάποιες ελαφρές ιδιομορ

φίες, δεν καταργεί την ενότητα της ελληνικής παραδοσιακής ζωγραφικής, όπως τα τοπικά 

ιδιώματα δεν θρυματίζουν την ενότητα της ελληνικής γλώσσας.

'Αν σήμερα αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα των πηγών της σαμαρινιώτικης ζωγραφικής με 

εικασίες, μπορούμε με ακρίβεια και χωρίς χάσματα να παρακολουθήσουμε την τέχνη αυτή κα

τά την περίοδο της μεγάλης της ανάπτυξης, από τις τελευταίες δεκαετίςς του 18ου αιώνα 

ως τις πρώτες του 20ού. Η εξέλιξη της αγιογραφίας των Σαμαριναίων ζωγράφων -όλης της 

ελληνικής αγιογραφίας- δεν είναι μιά "εσωτερική υπόθεσή’’ των καλλιτεχνών. Πολλές φορές 

στα συμφωνητικά καθορίζεται το υλικό της ζωγραφικής/'να είναι του λαδιού", "8Κεπί μου- 

σιαμάδων", "επί σανίδος" αλλά και η τεχνοτροπία, "ακολουθούντες βυζαντινόν ρυθμόν μετά τ 
56του φυσικού" . Ειδικότερα στην τοιχογραφία ο τεχνίτης εράζεται κάτω από το συνεχή κοι

νωνικό έλεγχο. Οι επίτροποι, οι παπάδες παρακολουθούν καθημερινά την πρόοδο της εργασί

ας. Σε κάθε έξη μέρες δουλειάς αντιστοιχεί μιά γενική θεώρηση του έργου από το σύνολο
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σχεδόν των κατοίκων κατά την Κυριακάτικη Λειτουργία. Όλοι αυτοί εγκρίνουν ή επικι 

νουν. 0 ζωγράφος δεν μένει ανεπηρέστος από όλα αυτά. Το ευτράπελο ’’θέλοντας ο Βλάχ 

και μη θέλοντας ο ζωγράφος...." της λαϊκής παροιμίας μπορεί να είναι υπερβολικό, α. 

λά κρύβει αλήθεια.

Η Σαμαρίνα εμφανίζεται ως ζωγραφικό κέντρο σε περίοδο μεγάλης δραστηριότητας τι 

Ελλήνων ζωγράφων όχι μόνον στην αγιογραφία αλλά και στην τοιχογραφική διακόσμηση σπι- 

τιών της Δυτικής Μακεδονίας, της Ηπείρου και της Θεσσαλίας. Στην τελευταία αυτή 

δραστηριότητα δεν συμμετέχουν οι Σαμαρινιώτες. Η περιοχή στην οποία κυρίως κινούνται, 

η περιφέρεια Γρεβενών, δεν έχει παράδοση στο "αρχοντικό", το μεγάλο και πλούσια δια

κοσμημένο με ξυλόγλυπτα και τοιχογραφίες σπίτι.Όχι μόνο δεν έχουμε μαρτυρημένα νέτοι 

έργα Σαμαριναίων, αλλά ούτε με τεχνοτροπικά κριτήρια μπορούμε να αποδώσουμε σ’αυτούς 

κάποιες "κοσμικές" τοιχογραφίες. Ακόμα και οι λίγες μεταγενέστερες τοιχογραφίες που 

υπάρχουν στο γειτονικό χωριό Φούρκα είναι έργα ξενόφερτου ζωγράφου. Νομίζω πως το φαι

νόμενο δεν είναι ανεξάρτητο και από τη μεγάλη επιβολή που ασκούσε το δραστήριο αγιο- 

γραφικό κέντρο του μοναστηριού της Αγίας Παρασκευής, επιβολή τεχνική αλλά και πνευ

ματική. Πρέπει να περάσουν πολλά χρόνια, να κλείσει το εργαστήριο του μοναστηριού, 

να χαράξουν δικούς τους δρόμους οι ζωγράφοι του χωριού γιά να εμφανισθούν, στις αρ

χές του αιώνα μας, μερικές περιορισμένες προσπάθειες τοπιογραφίας, πάντοτε όμως μέσα 

στο χώρο του ναού.

Άν είναι βάσιμη η εικασία του Χρήστου Ενισλείδη πως ιδρυτές του αγιογραφικού 

εργαστήριου είναι οι κτήτορες του μοναστηριού Νικηφόρος και Διονύσιος θα μας ήταν 

χρήσιμη η γνώση του έργου των. Δυστυχώς ούτε υπογραφή τους συναντήσαμε ούτε άλλο πει

στικό στοιχείο βρήκαμε. Θα μπορούσαμε να αποδώσουμε σ*αυτούς τις τοιχογραφίες του κα

θολικού της Αγίας Παρασκευής επειδή είναι πολύ πιθανό οι κτήτορες, αν ήταν ζωγράφοι, 

να έχουν κοσμήσει με την τέχνη τους το ναό που ίδρυσαν αλλά και γιατί σ’αυτές συναν

τούμε στοιχεία που δίνουν την κάποια ιδιαιτερότητα στη σαμαρινιώτικη αγιογραφία. Η 

μορφή του Παντοκράτορα στον τρούλο και τα τάγματα των αγγέλων που την περιβάλλουν 

μπορούν να θεωρηθούν, τόσο στο πλάσιμο όσο και στο χρώμα, τυπικά δείγματα της σαμα- 

ρινιώτικης ζωγραφικής. Αλλά η χρονολογία που υπάρχει σ’αυτό τον τρούλο, 1821, καθι

στά εντελώς απίθανη την υπόθεση να ζωγραφίστηκε από ανθρώπους που πριν από μισόν αι

ώνα είχαν ιδρύσει το μαναστήρι και ίσως το εργαστήριό του. Εξαιρετικά ενδιαφέρουσες, 

αλλά ανυπόγραφες και αχρονολόγητες είναι οι τοιχογραφίες που σώζονται, σε όχι καλή 

κατάσταση, στην εκκλησία του Προφήτη Ηλία. Θαυμαστή είναι η "Κοίμηση της Θεοτόκου". 

Πρέπει να έγιναν κατά τα μέσα του 18ου αιώνα. Στο νάρθηκα του ναού μερικές μικρές 

τοιχογραφίες, όπως του Χριστού και της Παναγίας, είναι τυπικά δείγματα της τοπικής
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ζωγραφικής καΧσ. τα τέλη του 19ου αιώνα.

Πρώτο υπογραμμένο έργο που προέρχεται σίγουρα από μέλος -ίου εργαστηρίου της Λ 

γίας Παρασκευής είναι οι τοιχογραφίες στο καθολικό του μοναστηριού Αγίων Αποστόλων, 

κοντά στον Κλεινοβό Καλαμπάκας. Επιβλητικό σύνολο, έργο του "ευτελούς και αμαρτωλού 

Μιχαήλ Αναγνώστου Δημητρίου, τον καιρό που αρχιερέας Εταγών /Καλαμπάκας/ ήταν ο Κύ

ριλλος από την Κοζάνη με συνδρομή των "ευλογημένων ίερομονάχων πατέρων Κυπριανού1 και 

Θεοκλίτου δι’έπιστασίας κυροΰ Χρίστου Γακελλαρίου προεστώτος". Η επιγραφή τελειώνει 

με τη φράση "κατά μήνα Δεκέμβριον έτελειώθη Δόξα Χ~] Φεφ", χωρίς να αναφέρει χρο 

νολογία, που όμως πρέπει να είναι 1?89· Δεν φαίνεται να χρησιμοποιεί τα ίδια πρότυπα 

με το ζωγράφο του Προφήτη Ηλία. Η παράσταση π.χ. της "Κοίμησης της Θεοτόκου" παρουσι

άζεται στις δύο εκκλησίες όχι μόνο με σημαντικές διαφορές στο χρώμα αλλά κυρίως με 

σύνθεση διαφορετική στο σύνολο και στις λεπτομέρειες. Το έργο του Προφήτη Ηλία χαρα

κτηρίζεται από χαμηλή χρωματική κλίμακα «ε ώχρες, φαιά, καφετιά, γκρίζα, γκριζογάλα- 

ζα. Ο Μιχαήλ στο μοναστήρι του Κλεινοβού μεταχειρίζεται έντονα χρώματα, κόκκινα, πρά

σινα, κίτρινα. Π ετερότητα των προτύπων δεν διαπιστώνεται |Ο£στο χρώμα επειδή οι χαλ

κογραφίες ή τα σχέδια που μεταχειρίζονται σαν πρότυπα είναι ασπρόμαυρα και κάθε ζωγρά

φος δεσμεύεται μόνο στη σύνθεση, αλλά το ευρύτατο πεδίο της χρωματικής επένδυσης εί

ναι ανοιχτό γι’αυτόν. Επί αρκετές δεκαετίες η σαμαρινιώτικη ζωγραφική θα χαρακτηρίζε

ται από έντονα και φωτεινά χρώματα και ροδαλές μορφές. Θα πρέπει να υπολογίσουμε ότι 

το έργο έχει επιζωγραφισθεί σε μερικά σημεία. Η σημαντικότερη αλλοίωση έγινε στο χρώ

μα του φόντου που από σκουρογάλαζο έγινε γαλάζιο, πράγμα που ανατρέπει κάπως την το- 

νική ισορροπία. Επειδή το πέρασμα του μεταγενέστερου χρώματος έγινε με φαρδύ πινέλλο 

άφησε γύρω από τις λέξεις και ανάμεσα στα γράμματα των επιγραφών το αρχικό σκούρο χρώ

μα. Ευτυχώς στις φιγούρες οι επεμβάσεις είναι ασήμαντες. Η σύνθεση, όμως, στα δύο έρ

γα με κοινό θέμα είναι διαφορετική. Γτον Προφήτη Ηλία είναι στενόμακρη ενώ στον Κλει- 

νοβό πολύ πιό φαρδειά. Γτον πρώτο, μπροστά στο σκ ήνωμα της Παναγίας ο άγγελος γέρνει 

πρός τα εμπρός και ο Ιεδονίας είναι γονατιστός ενώ στο δεύτερο το σώμα του αγγέλου έ

χει κλίση προς τα πίσω και ο Ιεφονίας είναι καθιστάς.

Εξαιρετικά ενδιαφέρουσες είναι οι μορφές των Αρχαγγέλων Γαβριήλ και Μιχαήλ στις 

δύο πλευρές της δυτικής θύρας στο μοναστήρι του Κλεινοβού. Ο Γαβριήλ έχει ήρεμη στά

ση, καθώς γράφει με φτερό στο ειλητάριο που ανεμίζει ελεύθερο. Ο Μιχαήλ, με τα άκρα 

του σε ζωηρή φυγόκεντρη κ^ινηση, τους ανήσυχους κυματισμούς του χιτώνα, τη δυναμική 

λοξή γραμμή του ξίφους, έχει μιά θεατρικότητα που προδίδει ιταλίζον πρότυπο. Και οι πο

λυπρόσωπες συνθέσεις έχουν έντονη κίνηση. Τα πολλά ειλητάρια με αρκετά μακροσκελείς 

επιγραφές δείχνουν πως η "Εριιηνεία" του Διονύσιου) εκ Φουρνά έχει κάποιαν επίδραση.Πάν-
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τως δεν τηρείται πιστά το αγιογραφικό πρόγραμμα της "Ερμηνείας". Ον 'Αγιοι Απόστολον 

Κλεινοβού, εκτός από το έργο του Μιχαήλ, έχουν καν άλλες μεταγενέστερες τοιχογραφίες 
57 καν κυρίως επιγραφές με μεγάλη σημασία γιά την οστορία της Τουρκοκρατίας" .

Δύο Σαμαρινιώτες ζωγράφον, ο Μιχαήλ καν ο Γεώργιος, ζωγραφίζουν στα 1803 την εκ

κλησία του Αγίου Γεωργίου στο χωριό Κακοπλεύρι Καλαμπάκας. 0 Μιχαήλ αυτός είναν οπωσ

δήποτε άλλος από το ζωγράφο των Αγίων Αποστόλων Κλεινοβού. Τα κενά ανάμεσα στα εγκόλ- 

πνα είναν μονόχρωμα γαλάζνα χωρίς των πλούσνο φυτνκό διάκοσμο που συνήθως τα περνβά- 

λεν. Ον μορφές είναν στατικές, κάπως βαρενές, η χρωματνκή κλίμακα πλουσνότερη. Αναφέ

ρουν, ακόμα, καν τα γράμματα καν τα συμπλέγματα των επνγραφών.

Εκτός από την τονχογραφνκή δραστηριότητα, σημαντνκή είναν καν η παραγωγή δεσπο- 

τνκών ενκόνων καν μνκρών φορητών ενκόνων καθώς καν τρίπτυχων. Ένα από τα τρίπτυχα 

αυτά, μνκρών Αναστάσεων /?5,4 X 37,5 αναπτυγμένο/ έργο του 1813, στο αρνστερό φύλλο 

καν σε τρείς απανωτές ζώνες έχεν τους Αγίους Παρασκευή, Χαράλαμπο, Αναστάσνο καν Γεώρ^ί 

γιο έφιππο, στο στέλεχος τους Αγίους Πάντες σε κυκλική σύνθεση καν κάτω τον Παράδεισο 

καν στο δεξιό φύλλο τον Προφήτη Ηλία και τους Αγίους Νικόλαο, Στυλιανό καν Δημήτριο 

έφιππο. Σε τόσο μικρό χώρο 34 μορφές, από τις οποίες δύο έφιππες και μία ένθρονη, εί

ναι απόδειξη της ικανότητας του αγιογραφικού εργαστηρίου της Σαμαρίνας να ετοιμάζει 

τεχνίτες όχι μόνο για μεγάλα τοιχογραφικά σύνολα αλλά και για μικρσγραφικές επιτεύξεις.

Οι αδελφοί Δημήτριος και ΤΤιχαήλ Αναγνώστου, ο δεύτερος είναι ο ζωγράφος του Κλει- 

νοβού, μαζί με τον Αναγνώστη Παπαίωάννου τοιχογραφούν στα 1819 την εκκλησία της Μετα

μόρφωσης του Σωτήρα, κοντά στο μοναστήρι της Αγίας Παρασκευής. Πολλά από τα πρότυπά 

τους είναι τα ίδια με του Κλεινοβού, όπως και σε πολλά σημεία η ίδια διάταξη των θε

μάτων επάνω στους τοίχους. Έχουν περάσει όμως τριάντα χρόνια. Τώρα η ζωγραφική εί

ναι πιό ώριμη, το χρώμα σε συνδιασμούς κυρίως γαλαζοπράσινου και κόκκινου, έχει λάμ

ψη. Πλήθος μορφών ολόσωιιων ή σε προτομή, απανωτές πολυπρόσωπες συνθέσεις, ποικίλα δι— 

αποσμητικά, δημιουργούν εντυπωσιακό σύνολο. Μερικές συνθέσεις, όπως τα θαύματα του 

Αγίου Νικολάου, ο Ιησούς που κρίνεται από τον Πιλάτο και η Μεταμέλεια του Ιούδα είναι 

έργα υψηλής ζωγραφικής ποιότητας. Τα θαύματα του Αγίου Νικολάου ανήκουν στα λαμπρότε

ρα επιτεύγματα της νεοελληνικής θαλασσογραφίας. Άλλον ζωγράφο με το επώνυμο Αναγνώ- 
,58 στου, τον Αθανάσιο, θεωρεί ο Μιλτιάδης Παπαθανασίου ως Σαμαρινιώτη · Ρστόσο, η τεχνο

τροπία και οι ανορθογραφίες του, στα μέσα του 19ου αιώνα, δεν καθιστούν πιθανή την ά

ποψη αυτή.

Δέκα χρόνια αργότερα, στα 1829, ο»- αδελφοί Χρηστός, ιερέας, και Αντώνιος Παπαϊω- 

άννου κάνουν τις τοιχογραφίες της Μεγάλης Παναγιάς. Είναι σίγουρα αδελφοί του Αναγνώ

στη α’-λά δεν συνεργάζονται μαζί του. Οι τοιχογραφίες της Μεγάλης Παναγιάς έχουν δια-
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φορές από της Μεταμόρφωσης, αν και είναι φανερή η προέλευση ίων ζωγρλαφων από το ίδιο 

εργαστήρι. Εδώ το κόκκινο χρώμα έχει μεγαλύτερη ένταση, καθώς μάλιστα γειτονεύει με 

με το πράσινο, και πιάνει μεγαλύτερη επιφάνεια. Οι συνθέσεις και οι μορφές που γεμί

ζουν πυκνά τις μεγάλες επιφάνειες των τοίχων δεν έχουν, βέβαια, το σίγουρο σχέδιο και 

την άρτια σύνθεση της Μεταμόρφωσης. Εκτός από τη λαμπρή ποιότητα του χρώματος, οι τοι

χογραφίες έχουν λαϊκή αφηγηματική διάθεση και μερικά ενδιαφέροντα ευρήματα. Γενικά, το 

έργο δημιουργεί ατμόσφαιρα γιορταστικής οικειότητας. Η επιγραφή είναι μικρογράμματη 

και γράφηκε από τον ιερέα Χρήστο, αφού του ίδιον ακριβώς γραφικό χαρακτήρα συναντούμε 

σε επιγραφή έργου που το έκανε μόνος του. Πρόκειται γιά τις τοιχογραφίες στην εκκλη

σία του Αγίου Νικολάου στο χωριό Βασιλική, ανάμρσα Τρικάλων και Καλαμπάκας. Η εκκλησία 

αυτή "ανεκαινίσθη εκ θεμελίων" στα 1818 από τη γυναίκα του Αλή Πασά κυρά Βασιλική και 

τ’αδέλφία της Γεώργιο, Νικόλαο, Δήμο και Ιωάννη . £&=έρ·γθ ΐελείωβτ στ-τς" 22 ^αρτίου 

4829-. Μαίνεται.πως.,ο. Χρηστός ΐΐαπαϊωάννου δουλ*υττεάράλληλα4τις δύο Τκκλησίες, το κα- 

λ-οκαίρι- σΧήν ορετνή λαμαρίνα και. το -χριμώνα στην πεδινή-Βασιλική, που τότε λργστανε 

Βοί-βόδα^-Λ-εν είναι δυνατό--μέσα σε εκατό μέρες να /τελείωσε ένα τόσο μεγάλο τοίχοχραφι- 

κό σύνολο, όπως ..της-Μεγάλης Παναγιάς,-που ολοκληρώνε.ταν-στις- 30- Ιουλίου τις ίδιας χρο—

'να^ίς. Οι τοιχογραφίες έχουν υποστεί σοβαρή φθορά από την υγρασία. Ενδιαφέρουσα είναι 

η μορφή του νεομάρτυρα Γεωργίου, αυτής της λεβέντικης μορφής Ρωμιού φουστανελλά, η ο

ποία γνώρισε τόση διάδοση στην ελληνική Αγιογραφία μέσα σ$. λίγα χρόνια. Κημε^ώναυμε 

πίάς^ ^,Τ^εώ^γ^ός μαρτύ^ή&τ πτχα Γιάννπ^ΐι την-πρΟηγούμεΧ^ χρολίτά /.Ι8·3θ/· Τον Αντώνιο Πα- 

παϊωάννου συναντούμε να ζωγραφίζει στα 1833 την εκκλησία του Αγίου Δημητρίου στο χω- 
ζλ

ρΐό Λαμασούλι. 0 Αντώνιος επαναλαμβάνει χαλαρά το ζωγραφικό ύφος του αδελφού του Χρή

στου. Από μέλος της εικογένειας Παπαΐωάννου προέρχεται ασφαλώς η εικόνα σε σανίδι του 

Αγίου Στεφάνου, έργο του 1846, που βρίσκεται σε προσυνητάρι του καθολικού Αγίου Στεφά

νου Μετεώρων και υπογράφεται συντομογραφικάί"χείρ Π.Π.*Ιω. σ.μ.ρ." δηλαδή Παπαϊωάννου 

Σαμαριναίου.

Ακολουθεί μιά σειρά μέτριων ζωγράφων, όπως ο Μ.Γ. Χώτος που έργα του βρίσκονται 

στον 'Αγιο Βασίλειο Αντάρτικού /1844/, καθώς και μιά εικόνα του στο γυναικωνίτη της 

Μεγάλης Παναγιάς λαμαρίνας. Τρείς ζωγράφοι συνεργάζονται στο μοναστήρι Ταξιαρχών Γρε- 

βενών, ο Βασίλειος, ο Νικόλαος και ο Ιωάννης /1848/. ,

Μέσα στη μέτρια παραγωγή της περιόδου αυτής εντελώς ιδιαίτερο ενδιαφέρον·Ζοι τοι

χογραφίες στην εκκλησία της Ζωοδόχου Πηγής Καρδίτσας /1853/, έργα σύο ζωγράφων από τη 

Σαμαρίνα που υπογράφουν μόνο με τ’αρχικά A - Θ. Οι συνθέσεις έχουν την αφελή αφηγηματι- 

κότητα εικονογραφήσεων λαϊκών μυθιστορημάτων. Στη "Βρεφοκτονία" όλη η επιφάνεια γεμί

ζει από πολλές μορφές σε ανήσυχη κίνηση. Γυναίκες με ξέπλεκα μαλλιά και τραβηγμένα από
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tov πόνο χαρακτηριστικά αγωνίζονται να σώσουν τα παιδιά τους από άγριους Ρωμαίους 

στρατιώτες με σπαθιά. 'Αλλες τραβούν απελπισμένες τα μαλλιά τους, άλλες σηκώνουν α! 

φιασμένες τα χέρια. Μιά νέα με γυμνό το πλούσιο στήθος της παλεύει με σκυθρωπό στρο 

τιώτη που κατεβάζει ορμητικά το σπαθί του ενώ με το δεξί του την αδράχνει από την 

κώμη. Το παιδάκι της λουφάζει έντρομο πίσω από το μητρικό κορμί. Βρέήη σφαγμένα στο 

έδαφος. Το βαθύ κόκκινο χρώμα του αίματος, σκορπισμένο σε όλη τη σύνθεση εντείνει 

την ατμόσφαιρα ταραχής, αγριότητας και φρίκης. Η περιγραφή της ζωγραφιάς αυτής θα α

πέδιδε το ύφος του έργου αν ήταν γραμμένη δτην αδέξια και μεγαλόστομη καθαρεύουσα 

των λαϊκών αναγνωσμάτων της εποχής. Οι τρείς "κήρυκες θεοφόροι"?μιάς άλλης σύνθεσης 

ανήκουν στη γενιά των καβαλάρηδων της λαϊκής μας, όμαιμοι των κυνηγών στα σπίτια του 

Ζαγοριού.

Ένας άλλος Σαμαρινιώτης τεχνίτης υπογράφει με τ*αρχικά Α.Δ. την εικόνα " 0 Βα- 
61σιλεύς των Βασιλευόντων"/1857/ που ανήκε σε παλιό ναό της Κορυφής Βοϊου . 0 ’Ιωάν

νης Ν. σαμαρινέος" υπογράφει στις ή Ιουνίου 1864 μιά λιγοπρόσωπη και γλυκερή εικόνα 

της Κοίμησης στην εκκλησία της Θεοτόκου ΒελανιδιάςΦΝομού ΚΟζάνης. Αναφέρονται, ακόμα, 

τα ονόματα μερικών Σαμαριναίων αγιογράφων, του Ζήση Χατζή /γύρω στα i860., του Νικό

λαου Ασημένιου /184Ο-1919/j Ζήση Παπαγεωργίου, Ζήση Νούλη και Βασ. Βούλγαρη, που ερ- 
6 ?γάσθηκαν στη Θεσσαλία . Στο μοναστήρι της Παναγίας Γρανίτσας πάνω από το εσωτερικό 

υπέρθυρο επιγραφή μας πληροφορεί ότι ” 'ίστορήθη ίερά εκκλησία τής Θεοτόκου κοιμήσεως 

Δ:ΑΧΡΚ'· ΓΤΑΡβΕΝΤΟΤ του στρέλα. Επιτροπεύων τής Εκκλησίας Γεωργίου Θύμνιου Τάστου.i860 
Φεβρουάριου 2. Δια χειρός Ζς και Νιχαήλ Γεωργίου ’ΐωάννου εκ κώμης αμαρίνης"^^. Στο 

μοναστήρι της Παναγίας και στο χωριό 'Αλωνα της Φλώρινας υπάρχουν επίσης εικόνες των 

ζωγράφων Ζήση και Νιχαήλ. Στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου Αγναντιάς Καλαμπάκας εικό

να του Αγίου Γεωργίου καβαλάρη έγιν4"Διά συνδρομής καί Δαπάνης των κ.κ. Κωνσταντίνου 

Ζτράλια Κωνσταντίνου γκάλουρη έστω εις Βοήθειαν των : 1888 μαρ. 26. Εφημερεύοντας 

Ιω. ’ΐερέως Επιστασία Νικολάου μονάχου Διδάσκαλος KsN. Αουσαίτηςϊ εκ Καστανές χ/ειρ/ 

Καργιούκου Σαμαριυέος". Κάτω από εικόνα των Αγίων Πάντων υπογράφει ο "Ζήσης *Ιω. Ντό- 

βα Σ.μ.ρ.". Στον *Αγιο Αθανάσιο ΣπηλαίουνΓρεβενών ο Γ. Οικονομίδης ζωγράφισε σε θύρα 

του τέμπλου τον 'Αρχοντα ΤίίχαήΧ /1869/ έργο χαμηλής τέχνης* στο ίδιο επίπεδο είναι 

και τα έργα του στο Τεσολούρι/1883/. *Αλλοι Σαμαρινιώτες ζωγράφοι της εποχής αυτής 

είναι ο Ιωάννης Παπαδάμ /Σμίξη 1870, ο Συμεών /μοναστήρι Προδρόμου Καισαρείας στο Νο
μό Κοζάνης 1874/6^, ο Ζήσης Χατζή του Γεωργίου /1873, εικόνα Αγίου Νικολάου στην εκ

κλησία της Κοίμησης στη θέση Λάσδα Καναλίων Καρδίτσας/, ο Κυριάκος και ο Γεώργιος 

που τοιχογραφούν το μοναστήρι του χωριού Ζέρμα στα 1880 ο Ζήσης νούλας / Άγιος Νι

κόλαος Κόπανων στα Γιάννινα/. 0 Ιωάννης και ο Συμεών Παπαδάμ συνεργάζονται στα 1867
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στην αγιογράφηση του καθολικού του μοναστηριού Αγίας Τριάδας Γιαννωτών και αμείβονται 

με 4,600 γρόσια, όπως αναφέρει επιγραφή στο εσωτερικό υπέρθυρο της δυτικής θύρας του 

ννού. 0 Σαμαρινιώτης ιστοριογράφος Λημήτριος ΐ^ακρής σημειώνει, ακόμα, τα ονόματα των 
66 ζωγράφων Ιωάννη ΚράΧα, Νικόλαου Νούλη, Δημήτρη Σακελλαρίου/1850/ και Ηλία Ζωγράφου . 

Η επεξεργασία των εικόνων του τέμπλου Αγίου Νικολάου στο Κρούσοβο "ανετάθη εις τους 

εκ Σαμαρίνης ζωγράφους Μιχαήλ και τους υιούς αυτού Δανιήλ, πρωτοσύγκελον του Αγίου Πε- 

λαγονίας και Νικόλαον, ol οποίοι είχον μετοικήσει ολίγον πρό της ανεγέρσεως” . 0 Δα- 

νιήλ πριν γίνει καλόγερος λεγότανε Λημήτριος και, μαζί μετον αδελφό του Νικόλαο, βοη

θάει τον πατέρα του σε αγιογραφικές εργασίες του μοναστηριού Αγίου Νικολάου Μπίγκορ- 

σκι στα 1831. Λεν περιορίζεται μόνο σε βοηθητικές εργασίες αλλά εκτελεί και υπογράφει 

δικές του εικόνες, όπως της Θεοτόκου, της Σύναξης των Αγγέλων και των Τριών Ιεραρχών. 

Στην τελευταία γράφει σε πρώτο πρόσωπο:" ΔΙΑ XEIWC ΕΜΟΥ ΤΟΥ ΤΑΠΕΙΝΟΥ ΔΗ?ίΤΤΤΡΙΟΥΌ

λες ol επιγραφές στις εικόνες είναι σλαβικές ενώ οι υπογραφές πάντα ελληνικές. 0 Νικό

λαος ήταν και ξυλογλύπτης, σκάλισε το βημόθυρο του τέμπλου στο μοναστήρι Ιωακείμ Οσο- 

γκόρσκυ. 0 ’’ιχσήλ με το Λημήτριο εργάστηκαν στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στο χω

ριό Ρα'ίτσίτσα, κοντά στο Ντέμπαρ. 0 Μιχαήλ είναι ονομαστός ζωγράφος της εποχής του 

γι’αυτό του αναθέτουν εργασίες σε εκκλησίες της πόλης Μοναστήρι /Μπίτολα/ και στο ξα

κουστό μοναστήρι της Ρίλας στη Βουλγαρία. 0 Μιχαήλ Και οι γιοι του δρουν σε μιαν επο

χή μέτριας αγιογραφίας. Λιακρίνονται, όμως για την επιμέλεια της δουλειάς των και για 

την επιμονή στην απόδοση των λεπτομερειών. Οι θρόνοι του Χριστού και της Παναγίας απο

δίδονται με αξιοσημείωτη δεξιοτεχνία σε όλες τις λεπτομέρειες της ξυλογλυπτικής και 

των ΧΧΧΧΚμικρογραφιών που τους κοσμούν, οι φορεσιές με τα σχέδια της ύφανσης και τα 

λογής κεντίδια, τα ευαγγέλια και τα άμφια των Τριών Ιεραρχών με θαυμαστή ακρίβεια, ο 

θώρακας του Αρχάγγελου Μιχαήλ με όλο τον πλούτο των σφυρήλατων διακοσμητικών θεμάτων 

του. Τα πρόσωπα, όμως, έχουν τυπική και ουδέτερη διατύπωση, η προσπάθεια φυσικότητας 

στις πτυχώσεις των υφασμάτων δεν είναι αποτελεσματική.'Ατονη η χρωματική κλίμακα.

Η εμφάνιση της οικογένειας Πιτένη, από τα 1872 και πέρα, δίνει καινούργια πνοή 

στη σαμαρινιώτικη ζωγραφική, την ανανεώνει τεχνοτροπικά και θεματολογικά, την αποσπά

ει από τη μακαριότητα στην οποία είχε βυθισθεί. Ενά/φαίνεται να συνεχίζει τους ζωγρά

φους της προηγούμενης γενιάς, κατά έναν περίεργο τρόπο μεταβάλει σε προτερήματα τα 

ελαττώματα τους. 0 πατέρας Λημήτριος Αδάμ Πιτένης εμφανίζεται, από όσα μας είναι γνω

στά, στο ναό του Αγίου Δημητρίου Μηλιάς Ν. Κοζάνης, όπου εργάζεται κατά διαστήματα 
68 t , , 69α 6 τα 1372 ως τα 1891 . Το έργο του δραστήριου αυτού ζωγράφου είναι τεράστιο και 

άνισο.Θα σταθούμε σε μερικές μόνο από τις ζωγραφιές του, εκείνες που εκφράζουν πλη

ρέστερα την ανανεωτική πνοή που χάρισε, αυτός αλλά και τα παιδιά του, στη σαμαρινιώ—
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τικη ζωγραφική. Στην εκκλησία της Θεοτόκου, στο Πυλωρί Βέντσιων, κατά την επιγραφή 

"’ίστορίθη ουτος δ Τέμπλος έν έτει 1883 ΙΟβρίου 20/ Διά συνδρομής καί δαπάνης παπα 

Γεωργίου από χωρίου Παλεο/χώρι καί Κωνσταντίνου Γρίββα καί του λοιπού χωρίου δι έπι/ 

τροπής δέ Ιωάννου Δ. Βλάχου καί *Αθανασίου μονάχου/ Αίωνάι τους ή μνήμη: Διά χειρός 

Δημητρίου *Α. Πιτένη/ Σαμαριναιος". Στις ποδιές του τέμπλου, αυτί για τα συνηθισμέυα 

ανθοδοχεία ή μπαρόκ διακοσμητικά, ο Πιτένης ζωγραφίζει τοπία. Μα η πρωτοτυπία του δε 

βρίσκεται εκεί, τοπία, έστω και σπάνια συναντούμε και σε άλλες ποδιές τέμπλων, όπως 

π.χ. στο ναό του Αγίου Κωνσταντίνου στο χωριό Αγία Σωτήρα Βοιου /1867/ και στον Άγιο 

Αθανάσιο Διδυμοτείχου. Αυτό που είναι η μεγάλη του καινοτομία είναι ο λιτός και αυσττ 

ρός τρόπος με του οποίο τα αποδίδει, η μεταφυσική ατμόσφαιρα που αποπνλεουν. Πολύ 

πρίν από το Τζιόρτζιο ντε Κύρικο ζωγραφίζει μπροστά από έναν γαλαζοπράσινο ουρανό πα

ράξενο μοναχικά κτίρια, σιωπηλά και μυστηριακά. Ένα μονόχρωμο παραπέτασμα με βαρειέ< 
πτυχώσεις σκεπάζει μεγάλο μέρος της ζωγραφικής επιφάνειας. Τα ΜΜ απροσδιόριστα, 

λιτά στο χρώμα, με αψιδωτά στρογγυλά και τετράγωνα ανοίγματα που χάσκουν άδεια και 

άφωνα με μιά σιγή γεμάτη μυστικά μηνύματα. Κανένα δέντρο ή λουλόυδι δε γλυκαίνει 

το τοπίο.

Στα 1901 - 2 ζωγραφίζει την εκκλησία των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στους Φι 

λιππαίους, χωριό κουτά στη Σαμαρίνα. Εδώ το ζωγραφικό κλίμα είναι διαφορετικό. 0 Δημ 

Πιτένης συνδέει την αγιογραφία με τις καλλίτερες επιτεύξεις της σύγχρονής του κοσμι

κής λαϊκής ζωγραφικής.Αν η αγιογραφία είναι, όπως την είπαν, "ψαλμωδία με χρώματα" 

εδώ γίνεται "δημοτικό τραγούδι με χρώματα". 0 καβαλάρης 'Αγιος Ευστάθιος παραπέμπει 

στον Κωνσταντίνο Παλαιολόγο ή στο ^εγαλέξανδρο που την ίδιαν εποχή ο φουστανελλάς 

Θεόφιλος φιλοτεχνούσε πάνα στούς τοίχους των πηλιορείτικων σπιτιών. Παραπέμπει, ακό

μα στούς στίχους που περιγράφουν έναν άλλον καβαλάρη ~Αγιο, τον Γεώργιο:".,γριβοκα- 

βαλάρη, αρματωμένος με σπαθί και μ’αργυρό κοντάρι". Η Κοίμηση της Θεοτόκου, αν και 

ξεκινάει από παλιότερσ. πρότυπα, είναι περισσότερο ένα συγκινητικό χωριάτικο ξόδι. 

Μερικά κεφάλια γυναικών έχουν την αφέλεια αλλά και τη δύναμη των λαϊκών προσωπογρα

φιών της εποχής. Φυσικά, ο Δημ. Πιτένης δεν είναι ένα φαινόμενο ξεμοναχιασμένο από 

τον κοινωνικό του περίγυρο. Ζεί και εργάζεται σε παραδοσιακή κοινωνία που αποδτοργα 

νώνεται, δεν είναι όμως ακόμα έτοιμη να παραδεχτεί και να αφομοιώσει τις βαθειές κο 

υωυικές μεταλλαγές που την ελκύουν και τη φοβίζουν. Αισθάνεται πως μπαίνει σ’έναν 

κόσμο άγνωστο και προσπαθεί να γαντζωθεί σε όσα της είναι οικεία και δοκιμασμένα στ 

χρόνο. Έτσι, ίσως, πρέπει να ερμηνεύσουμε τις ταλαντεύσεις του Δημ. Πιτένη από το 

φόβο του άγνωστου στη σιγουριά του κοντινοί) και γνώριμου.

Οι δύο γιοι του, Γεώργιος και Νικόλαος, τοιχογραφούν στα 1905 tnv εκκλησία τη<
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Θεοτόκου Κνίδης, στα Βέντσια. Επάνω σε γαλάζιο φόντο όρθιοι 'Αγιοι στέκονται με ύφος 

χωρικών μπροστά στο φωτογραφικό φακό. Ανάμεσα τους ενδιαφέρουσες μορφές ο φουστανελ- 

λάς Εεομ'αρτυρας Γεώργιος "εξ Ιωαννίνων" και ο 'Αγιος Χριστόφορος με το μικρό Ιησού 

στον ώμο του. 'Αλλοι 'Αγιοι σε εγκόλπια, τα οποία περιβάλλονται από πλέγματα κλιματι- 

δας σε χρωματική απόδοση που σκοπεύει στο διακοσμητικό αποτέλεσμα χωρίς να δεσμεύεται 

από τους φυσικούς χρωματισμούς. Αν και οι τοιχογραφίες είναι σχετικά πρόσφατες, έχουν 

υποστεί σημαντικές φθορές, Στα 1909 επανέρχονται στην εκκλησία της Θεοτόκου στο Πυλω- 

ρί. Συνεχίζουν με επιτυχία την πατρική παράδοση του λαϊκού καβαλάρη, με τα ίδια ίσως 

πρότυπα αλλά σε άλλη, ζεστότερη,χρωματική απόδοση. Μιί "υπερρεαλιστική" σύνθεση βρί

σκεται στο γυναικωνίτη. Πρόκειται για ’’ Τό παγκόσμιον καί άδέκαστον Κριτήριου τού Κυ

ρίου καί Σωτήρος ημών ’Ιησού Χριστού". Είναι μιά σύνθεση όπου κυριαρχούν το γαλάζιο 

σε δύο τόνους, το καφέ-γκρίζο και το κίτρινο. 'Ενας πελώριος αυγόσχημος ήλιος με αν

θρώπινο πρόσωπο δεσπόζει στη σύνθεση. Θολό ποτάμι χωρίζει δύο ομάδες ανθρώπων. Αριστε

ρά, χοντρή αλυσσίδα περιζώνει την ομάδα των αμαρτωλών, ενώ η δεξιά ομάδα είναι ελεύ

θερη. ’ΐέσα στο ποτάμι παρασύρονται από το ορμητικό νερό "οι ασεβείς", οι "πόρνοι" κ. 

λ.π. και όλοι οι "μιαροί καί ακάθαρτοι και προ πάντων οι αγνώμων ’Ιουδαίοι γραμματείς 

και φαοισαιοι", όπως τους χαρακτηρίζουν επιγραφές σκόρπιες στο νερό. Τα ψυχρά χρώματα, 

η μεγάλη κίτρινη κηλίδα του παραμορφωμένου,από κάποιαν άγνωστη πίεση, ηλιακού δίσκου, 

οι χοντρές αλυσσίδες, δημιουργούν ατμόσφαιρα φόβου και μυστηρίου.

0 Γεώργιος Δημ. Πιτένης, που του συναντούμε να ζωγραφίζει από τα 1833 στην Καρυ- 

δίτσα, τοιχογραφεί στα 1911 το νεότερο τμήμα του καθολικού Κοίμησης της Θεοτόκου στο 

Σπήλαιο Γρεβενο'ν. Σε σχήμα αψίδας φιλοτεχνεί την Κοίμηση, σύνθεση λαϊκής φαντασίας, 

όπου ο Χριστός δέχεται την ψυχή της Παναγίας μέσα σε νεφέλη δόξας καφετιά με γκριζό- 

μαυρο περιθώριο. Τον ουρανό γεμίζουν μορφές αγγέλων και Αγίων πάνω σε συννεφάκια* δε

ξιά και αριστερά των ιεραρχών δύο αγγελούδια ιταλικού ύφους. Τα κτίρια στο βάθος θυ

μίζουν εκείνα που βρίσκονται στις ποδιές του τέμπλου της Θεοτόκου στο Πυλωρί. Οι αραι

οί όρθιοι Άγιοι προβάλλουν σε φόντο που μιμείται τοίχο χτισμένο ισοδομικά με μεγάλους 

μαρμάρινους κυβόλιθους. Η κάτω σειρά των κιβόλιθων έχει χρώμα ώχρας με καφετιά νερά, 

οι επάνω ανοιχτογάλαζο*< με σκουρογάλαζα νερά. Λεν προΚειται για τη συνηθισμένη απο- 

μίμηση ορθομαρμάρωσης που συνάγουμε στη χσ,μηλη ζώνη τοιχογραφημένων εκκλησιών· δηλα- 

δη γισ αντικατάσταση με τη φτηνή ζωγραφική της δαπανηρής επικάλυψης του τοίχου με μαρ- 

μάοινες πλάκες. Κύριο χαρακτηριστικό αυτών των απομιμήσεων είναι οι ομόκεντροι ρόμβοι 

που σχηματίζουν τα νερά του μαρμάρου, όπως γινότανε συνήθως και στις πραγματικές ορ

θομαρμαρώσεις με την κοπή σε φέτες του μαρμάρου και την τοποθέτησή τους αντικουστά, 

κάθετα και οριζόντια. Στον Πιτένη άλλοι κιβόλιθοι έχουν οριζόντια νερά, άλλοι κάθετα
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i* λοξά, χωρίς συμμετρία. Αλλωστε, δεν θα ήταν νοητη η αγιογράφηση επάνω σε ορθομαρμά

ρωση. Εδώ ο Πιτένης αποσπά τους Αγίους από τη μεταφυσική απομόνωσή τους μέσα σ’ένα 

χρώμα -το γαλάζιο των Σαμαριναίων, κι όχι μόνον αυτών, ανακαλεί την απεραντωσύυη του 

ουρανού- και τους εντάσσει σε συγκεκριμμένο περιβάλλον που δίνει, μάλιστα, την αίσθη

ση της υλικής βαρύτητας·» *0σο κι αν δεν ξέρουμε τις προθέσεις του ζωγράφου, το γεγο

νός της αποδοχής του έργου από τον επίτροπο της εκκλησίας Ιωάννη Ζήση και από τούς 

κατοίκους του χωριού φανερώνει πως με την αλλαγή της ιδεολογίας ακόμα και η συντηρη

τική αγιογραφία μπορεί να δεχθεί σημαντικές καινοτομίες. Και μιά παρατήρηση για την 

επιγραφή. Σ’αυτή ο ζωγράφος μνημονεύει πως το έργο τελείωσε στις 19 Αυγούστου 1911 

και συμπληρώνει:" ΑΡΧΙΕΡΑΤΕΥΟΝΤΟΕ ΤΟΥ ΠΑΝΙΕΡΡΤΑΤΟΥ ΑΓΊΟΥ ΓΡΕΡΕΝΏΝ Κ: Ks .AI>fIAIAWOY 

ΛΑΖΑΡΙΔΗ". Λίγο αργότερα, την 1η Οκτωβρίου του ίδιου χρόνου ο Αιυιλιανός, σφοδρός 

επικριτής της ανθελληνικής πολιτικής των Υεοτούρκων, συλλαμβάνεται από αυτούς και 

σκοτώνεται στο χωριό Σχίνοβο. Η δολοφονία αυτή ξεσήκωσε ζωηρές διαμαρτυρίες των Ελ

λήνων αντιπροσώπων στην τουρκική Εθνοσυνέλευση και παράλληλα οργανώνονται σε πολλά 

μέρη μνημόσυνα και ομιλίες. Τότε σβύνεται από την επιγραφή η λέξη ΛΑ7.ΑΡΤΔΗ και στη 

θέση της γράφεται με πεζά γράμματα η λέξη "’Εθνομάρτυρας". 0 γραικός χαρακτήρας δείχ

νει πως την έγραώε ο Πιτένης. Θα μπορούσε κανένας να παρατηρήσει πως η αντικατάσταση 

αυτήΑία γίνει από το ζωγράφο με τα ίδια κεφαλαία γράμματα κι έτσι να διατηρηθεί η ο

μοιογένεια της επιγραφής. Αλλά η ημερομηνία της είναι προγενέστερη από το μαρτυρικό 

θάνατο του Αίμιλιανού, κι αυτό έπρεπε να φαίνεται. Είναι πιθανό η αλλαγή να έγινε σε 

μερικούς μήνες, όταν πιά είχε ελευθερωθεί η περιοχή.

Παράλληλα με τους Πιτένηδες δρά και μιά άλ.λη οικογένεια ζωγράφων με αργηγό τον 

Αδάμο Χρ. Κράγια, που εργάζεται άλλοτε με βοηθό το γιό του Δημήτριο και άλλοτε τον 
γο

ανεψιό και μαθητή του Ζήση I. Ζήβα . Στα 1875 ζωγραφίζει την εκκλησία του Αγίου Ιω- 

άννου Καρυδίτσας Νομού Κοζάνης μαζί με το μαθητή του Ν. Αδάμ, που πιθανό να είναι 

κι αυτός γιος του. 'Αλλωστε και ο Δημήτριος Αδ. Κράγιας, που αναλαβαίνει και μόνος 

του εργασίες, μερικές φορές υπογράφει ως Δημήτριος ’Αδάμου υιός, όπως στην εκκλησία 

Παλαιοχωρίου Τ'ρεβενών στα 1870, άλλοτε βάζει ολόκληρο το πατρώνυμο

Οι παραγωγικότατοι αυτοί ζωγράφοι δεν φαίνεται να ενδιαφέρονται πάντοτε για την ποι

ότητα της ζωγραφικής των ούτε για την αντοχή των υλικών που χρησιμοποιούν.

Λύο άλλοι ζω|γάφοι, ο Δημήτριος Σίμου και ο Δημήτριος Ιω. Σακουμάνος τοιχογρα

φούν στα 1902 την εκκλησία του Προφήτη Ηλία στο Δρυμό Ελασσόνας. Τυπικά δείγματα της 

σαμσ,ρινιώτικης ζωγραφικής ΧΪΒ^ων αρχών του αιώνα μας, αυτής που δεν συμμετέχει στο 

ανανεωτικό κίνημα των Πιτένηδων. Γαλάζιο φόντο, μορφές στρογγυλές, επιγραφές με πε

ζούς χαρακτήρες που εδώ έχουν εντονότερη την καλλιγραφική αυξομείωση του πλάτους των
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γραμμών τους. Οι ολόσωμοι 'Αγιοι είναι κοντόχοντροι, οι πολυπρόσωπες σκηνές στατικές, 

τα φυτικά διακοσμητικά ανάμεσα στα εγκόλπια χωρίς τη συνηθισμένη ευλυγισία. 'Ό εδβ 

ζωγραφίζεται ο ιδρυτής της μονής Ζάβτρδας 'Αγιος Νικάνωρ, όπως συμβαίνει συχνά σε εκ

κλησίες κτηνοτροφικών χωριών. 'Οηως ο 'Αγιος Μόδεστος, ο 'Αγιος Νϊκάνωρ θεωρείται 

προστάτης της κτηνοτροφίας, αν και η βιογραφία του δεν αναφέρει τίποτα σχετικό με ία- 
71 ση ή άλλη ευεργετική επίδραση στα ζώα .

Γε εικόνες του τέμπλου της Μονής Αεκατσά συναντούμε την υπογραφή του "Σαμαρινέως" 
72 Αθανασίου Τσούκα και τη χρονολογία 1916 .

Μία εικόνα του Νεομάρτυρα Γεωργίου, που βρίσκεται στο Μουσείο της Μακρινίτσας, 

με την υπογραφή "χείρ Χ'Ι; και Οίκ* Σ.μ.ρ.ν.υ." μας δίνει την ευκαιρία να δίαλύσουμε 

την αρκετά διαδεδομένη πλάνη ότι οι ΣαμαριναΦιοι ζωγράφοι "είναι οι μόνοι που εφιλο- 

τέχνησαν με φουστανέλλα τον 'Αγιο Γεώργιο, τον νεομάρτυρα τον εξ Ιωαννίνω” . Μερικοί 

αποδίδουν σε σαμαρινιώτες ζωγράφους ανυπόγραφες εικόνες ή και τοιχογραφικά σύνολα αρ

κεί να συναντήσουν τη μορφή του Γεωργίου. Πρώτος που τον ζωγράφισε, δεκατρείς μόλις 

μέρες μετά το μαρτυρικό του θάνατο, είναι ο Χιονιαδίτης Ζήκος Μιχαήλ και το έργο του 

αυτό έγινε πρότυπο για απανωτές εκδόσεις χαλκογραφιών από τις οποίες προέρχονται πάμ- 

πολλα άλλα έργα. Από τα 1838, χρονολογία του θανάτου του, οι Χιονιαδίτες δεν έπαφαν 
74 

να απεικονίζουν τον ταπεινό ιπποκόμο από το Τσούρχλι . Εκτός από τους Χιονιαδίτες, 

και άλλοι ζωγράφοι από χωριά και από τα Γιάννινα, ζωγράφισαν το ίδιο θέμα που το συ- 
75 ναντούμε από το Πήλιο /εκκλησία Ταξιαρχών Μηλεών/ μέχρι τη Φιλιππούπολη .

Χωρίς αξιώσεις εξαντλητικής καταγραφής των ζωγράφων της λαμαρίνας, σημειώνουμε 

μερικά ακόμα ονόματα που τα συναντήσαμε μόνο σε δημοσιευμένα κείμενα* Γεώργιος Τάμπου- 
6 7 7ρας, ’’άστακας, ’·Τίκζας, Δόντας , καθώς και ο " Δημήτριος έκ κώμης Γαμαρίνης"' που δεν 

πρέπει να είναι ένας από τους τρείς Δημήτριους που ξέρουμε, τον Πιτένη, το Σίμου και 

το Γακουμάνο, γιατί αυτός ζωγραφίζει εικόνα στα 1856 και εκείνοι υπογράφουν έργα τους 

ως τις αρχές τΐυ 20ού αιώνα.

Στα έργα της σαμαρινιώτικης ζωγραφικής μπορούμε με σιγουριά να προσθέσουμε και 

μερικά ανυπόγραφα 'ου έχουν αναμφισβήτητη τη σφραγίδα της τέχνης της, όπως είναι οι 

τοιχογραφίες στις κόγχες του ιερού στις εκκλησίες του Αγίου θωμά Ανθούσας και Ταξιαρ

χών Λιανής.

Ανακεφαλαιόνοντας σύντομα την πορεία της σαμαρινιώτικης ζωγραφικής σημειώνουμε 

πως ξεκινάει από τα αγιογραφικά εργαστήρια του Αγΐιου Όρους γιατί η πιθανοί ιδρυτές 

του τοπικού εργαστήριου εκεί έμαθαν την τέχνη τους αλλά και γιατί τα τεχνοτροπικά χα

ρακτηριστικά των πρώτων εκπροσώπων φανερώνουν έντονη επίδραση της νεορωσικής αγιογρα

φίας που κηδεμονεύει την αγορείτικΐ| ζωγραφική από το 18ο αιώνα. Το φαινόμενο δεν είναι
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κή” ζωγραφική, μ*όλη γην αντιπάθεια που τρέφει ο συγγραφέας του βιβλίου αυτού προς 

τέτοιυ είδους ταυτίσεις. Εδώ, όμως, είναι τόσο εντυπωσιακή η αντιστοιχία που είναι 

χρήσιμη η αναφορά σε μορφές σύγχρονης τέχνης γνωστές στο μέσο αναγνώστη.

Οι Σαμαρινιώτες ζωγράφοι δεν είναι οι μόνοι που κατάγονται από τη Βορειοδυτική 

Ελλάδα. Πολλά είναι τα χωριά καταγωγής των ταπεινών αγιογράφων: Καλαρρύτες, Λιγκιάδες, 

Τσεπέλοβο, Κορύτιανη, Λοζέτσι, Μπαμπούρι, Λραγομή, Τ'ονοδέντρι, Γρεβενίτι, Μέτσοβο, 

Παργα, Άνω Σουδενά, Φανερωμένη, Πηγές, Πωγωνιανή, Ζέρμα, ΧΧΧόΧή Κριμήνι, η πόλη Γιάν

νινα.. .Ιδιαίτερη επίδοση στην αγιογραφία είχαν το Καπέσοβο, το Φορτόσι και οι γνωστοί 

μας Χιονιάδες.

Η αγιογράφηση των εκκλησιών δεν γινότανε πάντα μονομιάς. Πολλές φορές μεσολαβού

σαν αρκετά χρόνια από τη μία φάση των εργασιών ως την επόμενη, που δεν είχε αναγκα

στικά τους ίδιους εκτελεστές. Στα δύσκολα χρόνια της Τουρκοκρατίας δεν ήταν καθόλου 

εύκολη η συγκέντρωση του ποσού που χρειαζόταν αν και οι αμοιβές των αγιογράφων κάθε 

άλλο παρά υψηλές αποδεικνύονται από τα στοιχεία που κατέχουμε. Εικόνα των επίμονων 

και μακροχρόνιων προσπαθειών για να ολοκληρωθεί η αγιογράφηση μια" εκκλησίας μας δί

νει απόσπασμα από "ενθύμηση" εκκλησιάς της Κόνιτσαςί "..καί πάλιν μετά πολλά έξοδα 

εφτίασαν τόν άρθηκα καί έζωγράφησαν έν πρώτοις τόν άρθηκα καί ύστερα τό άγιο βήμα καί 

διά νά μήν είναι τίποτα κλισιαστικό διά νά δώσουν τό χ£τζι των ζωγράφωβ καί έβαλεν δ 

Παπά Μανθέος δ πνευματικός καί έγραψαν πρόθεόι τό κάθε όνομα πρός γρόσια έκατό. καί 

έγραψεν όνόματα σαράντα έξ ύστερα μέ χρόνους έχειριτονήθηκα έγώ δ ταπεινός νικόλαος 

ίερεύς από χύ αχιβ /1612/ καί έγινεν πάλιν συνδρομή καί την άποστόρισαν ...καί μετά 

ταύτα έγράφτη δ Νίκος δ γραμματικός δι άσπρα έννεακόσια καί ίστορίθη καί τό κάτω μέ

ρος τής έκκλησίας* καί τόν τοίχον τόν άλλον τόν έστόρησε δ νι... ,μπέκιου καί δ μΐχά- 

λης” 79ο
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